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Br. 3. u ZAGREBU, 1. ožujka 1891. God XV. 

Zadaća i važnost uredjenja šuma za sadanje šumsko 
gospodarenje/ 

0 šumarenju u sadanje doba lie može se govoriti, ako se ne mžlnie toSno 
razna šumarenja u raznim zemljama jedno od drugoga. Ako pomislimo, da već 
danas ne samo u starim kulturnim zemljama evropskim nego i izvan Europe u 
izto&noj Indiji, Japanu, u sjevernoj Americi i na Mandezkini kolonijama svakim 
danom više raste mar i briga oko šume, to ćemo u brzo uvidjeti, da se uz tu 
razlikost šumarenja ne mogu na ova protegnuti sva pravila, koja obćenito vriede. 
Pa ako i smetnemo s uma zemlje izvan Europe, naći ćemo sve moguće prelaze 
od šumskog gospodarenja do nedostupnih prašuma na ogromnom prostoru medju 
jadranskim primorjem i Skandinavijom s jedne, te atlantskim oceanom i nutraš-
njosti Rusije s druge'strane. 

Sliku 0 razvitku šumskog gospodarenja dajii nam razna šumska gospoda
renja s njihovim mjestnim, razlikostima prema obćem kulturnom stanju u raz-
lićitim zemljama. 

Pa ipak treba da ovdje razlikujemo dvoje. Šumarenje u kulturnim zemljama 
•moralo se malo po malo iz sebe samoga razvijati; muževi, koji su tom raz
vijanju temelj udarili i pomagali ga, nisu imali primjera, u koji bi se bili ugle
dali. Drugačije je to danas u šumskim predjelima, gdje malo ne ni nema drvne 
prodje i koji su udaljeni od prometa, gdje je gospodarenje primitivno. Tu se 
može sigurno uspješan napredak svagdje osloniti na mnogogodišnje izknstvo' u 
kulturnim zemljama, i na utvrdjene već činjenice, što ih znanost pruža. Tune 
treba tek dugo u tmini i nejasnoći tumarati, kako su to naši stari morali. 

Ovako- to shvaćajući gospodarska načela stečena u,šumskim predjelima 
naših kulturnih zemalja svakako najviše pomažu napredku onog šumskog gospo
darenja, koje je istom u početka svog razvitka. I ova su .to ^TOduija, što, kako 
je poznato, mnoga šumarsko-gospodarska pravila ostaju od uticaja za eieli čovječji 

* Ovo predavanje držao je kr. saski tajni šumarski nadsavjatnik dr. Fr. J u d e i c l i 
iz Tbaranda u velikoj dvorani bečkoga sveuSilišta u plenarnoj zaključnoj sjednici 
medjunarodnoga gospodar.-šumar, kongresa dne 6. rujna 1890. (Vidi stranu 51B. o„ L 
od god. 1890.) 
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viek i stoljeća, dakle vrieme, u kom se obće gospodarske prilike jedno^^ predjela 
vrlo znatno promieniti mogu i u koje mora da surovo gospodarenje ustupi 
mjesto finijemu i savršenijemu. 

U tom smislu .uiože da se govori u obte o šumskom gospodarenju u sa-
danje doba, i to osobito pogledom na šumsko uredjenje, a u manjoj mjeri po
gledom na sadjenje i uporabu šume, pošto je ova jošte više nego ono prvo 
ovisna o sJučajnim vremenim i umjetnim prilikama. Ja ovdje ne shvaćam zadaću 
šumskog uređjenja, kako se to prije radilo, nego prema duhu sadašnjosti, koji 
razumieva pod tom zadaćom takovo vremeno i mjestno uredjenje gospodarenja 
n šumi, uz koje se po mogućnob(-i cilj gospodarenja postizava. Taj cilj može 
da bude prema vremenu i mjestu razan, a tako i putovi, koji do njega vođe. 
Pa ipak kraj svega toga uči nas poviest šumarstva i šumskog gospodarenja, da 
su ne samo nacionalno ~ ekonomićki ili bolje reći obće gospodarstveni zakoni, u 
granicama kojih se svaka znanost kretati mora, isti, nego da ima i nekih 
osobitih načela, na kojima treba da se temelji gospodarstvo, ako ne će da 
zadje na stranputice. 

Stvar dakle, o kojoj nam je govoriti, razpada se u dva diela: prvo treba 
da se osvrnemo na historijski razvitak šumskog nredjenja; drugo, treba da 
govorimo o zadaći i važnosti šumskog nredjenja po sadašnje šumarenje. 

I. 
Što se tiče historijskog razvitka ne ću da duljim predavanja imenima i 

brojkama, jer mislim, da ne crpimo nauke iz množine potankostih, što nam ih 
poviest pruža, već da nam ove samo pomažu, da uzmognemo spoznati istine 
historijske, A kad smo ove upo:̂ nali, onda nam nije više nuždno, da kod svakog 
promatranja od početka opet počnemo. 

Nema sumnje, da se već mnogo ranije nego li nam to poviest kazuje, 
počelo nastojati, da se nekako uredi šumski dohodak. To uredjenje osiguralo 
je prije svega trajnu korist ili dohodak od šume. Bojazan, da bi jednom moglo 
uzmanjkati drva, bila je već u staro vrieme opravdana, i to za to, što je 
obćenje bilo težko, te se moglo obilje i nestašica na drvu samo tamo izjednačiti, 
gdje su bile velike vodene ceste. 

Do sredine 18. stoljeća nije se znalo ništa o odnošajima o prirastu šumskom. 
S toga je bilo dovoljno, da se prostor ili samo računom ili pak u šumi raz-
dielio u godišnje sječe, te se tako bar donekle osigurao dohodak. Ova je raz
dioba u sječine tim manje pomigBla, što se u obće riedko kada osvrtalo na 
mjestne prilike. U ono se doba gotovo ni slutilo nije o potrebi nredjenja sječ-
noga reda. S toga se ni ne Čudimo, što se ni u visokim šumama, izuzev riedke 
slučajeve, ovakovo uredjenje uvadjalo nije. 

Već sredinom a još više koncem prošloga stoljeća stali su šumari dohodak 
uredjivati na temelju računa o prirastu i gromadnoj zalihi. Taj način prvi je 
uzeo uvadjati g. 1759. Beckmann, šumski nadzornik kneza Schonburga. Kasnije 
ga usavrši g. L. Hartig, a g. 1788. udario je kralj Josip II. dvorskim dekretom 



temelj svim OEin> postupcima, koje poslije punim pravom nazvaše „naputcima 
za normalnu zalihu""̂  

Sve su ove metode u tom- pogfješne, što su-eacelno tek za tim smjerale, 
da računom postignu neko uredjenje u sječinama, dok se na sježni red malo 
obaziralo. 

Svakako se mora iztaknuti, da se kod zbiljske uporabe gromadnih metoda 
sad'više sad manje uklanjalo pogrješki, što ju netom pokuđismo. ' 

Drugi šumari, kojima se unatoč tolikomu napredku u nauci o prirastu ne
pouzdanim pričinjavahu^ računi, koji se na istoj osnivaju, poglavito se obazirahu 
iia izvjestni faktor, što su ga nalazili u sječi. Neki drugi nastojahu, da posljednju 
na • razni način.u sklad dovedu s računom po gromađama. , Tako nastadoše^ 
metode o razšestarenju na Jednake plohe i o kombinovanom šestaru. Ove po
sljednje u velike se upotrebljavahu i to s ovih razloga. Prvo, .što se kod njih, 
kao što i kod razšestarenja na jednake plohe, sve veća vriedoost polagala u 
polučenje redovite sječe,' premda se iz prva i u tom griešilo: Drugo, ovim .se 
metodama šumsko gospodarstvo oslobodilo onoga načina Šumarenja, što se temelji 
na razšestarenju na gromade i kojemu je svrhom t. z. najstroža potrajnost, t j . 
jednakost godišnjeg iznosa. Treće, kod njih se došlo do izkustva, da je nemoguće 
odrediti posebne,gospodarske ustanove i propise za iznos .godišnje sječe, koji 
bi imali vrieđiti za čitave obhodnje ili ćak za više naraštaja. 

Svakako su pak ove razne metode razšestarenja na jednake plohe još 
uviek imale dvie pogrješke, kojih su se posljedice vrlo neugodno osjećale do 
najnovijega vremena i ondje, gdje se bijahu rano kao takove prepoznale. Ove 
pogrješke bijahu koli nastajanje prevelikih sječina, napose u craogorici, toli 
odviše umjetna i pravilna razdioba šume, pri čem bi se dosta malo obaziralo 
na stojbinske prilike i shodnost takvoga postupka. Ove su se pogrješke tim teže 
i polaganije odstraniti mogle, što se više primicalo nastajanju velikih, pravilno 
uredjenih sječnina i što većim se žrtvama polučila ova toli pogrješna svrha. 

Takovi, ovdje tek napomenuti, nedostatci' svih starijih postupaka za nas 
su vrlo poučni; prva im,bijaše, posljedica, da su se u šumama, gdje se najprije 
stala izvadjati onakova pravila, prvotne osnove gotovo svuda upoznale neshod-
niraa, te su se često nadomještale i novim šumskim uređjenjem i ponovnim 
ustanovama o šumskom prihoda. Očito je, da su sve ove zamašne i načelne 
promjene posjednicima šuma nalagale velikih žrtava a šumskom gospodarstvu 
da .su bile veoma na^uštrb, osobito ako su se već iza kratkoga vremena po
kazale lošima o 

Ove nam činjenice tumače pojav, što danas ne.ma šume, u kojoj bi sada 
još vriedilo prvotno, početkom ovoga stoljeća uvedeno uredjenje šumarenja i 
šumskoga prihoda. Vriednost svih ovih prvih radnja za nas je tek historička. 

Ni na kraj pameti ,mi nije, da korim one vrstne strukovnjake, koji su 
početkom našega stoljeća stvorili uredbe, što se kašnje lošima prikazahu. Njima 
je naime nedostajalo poučnih primjera, koji bi ih bili uputili, kako da treba 
bolje postupati. 
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ovi iz ŠuHuri mšem doba nikako se ne bi n.ogii ovako izpn6avat.. Ako 
toga, što je prošlost dobra i »evaljala proizvela, nisu naučili, ko,a je zadaća 
šumskoga uredjenja i kako da se ova zadaća rieši, svakako će krivnja na nje 

pasti. , . ^ ' ;i-x • 
Najbolji postupak u šumskom iiređjenju kao što i u ustanovi godišnjega 

prihoda ne da se onako kod knjige opredieliti, nego ćemo ga nautiti ]eđmo u 
šumi i to ra:?b()ritim prosuđjivanjem iskustva, koje uas upozoruje i na shođne 
i na krive ustanove iz prošlosti. 

U ovoj sam namjeri proputovao mnoge šume u raznim zemljama. Pri tom 
sam izkusio, da se i kod manje vriedne metode raznim modifikacijama pogrješke 
često ublažiti dadu, u obće sara pak opazio, da su oštre oprieke, što u teoriji 
luče pojedine metode, u zbilji mnogo manje, jer uman šumar ne će nikada po
stupak uredjenja svojih šuma smatrati jednostavnim receptom, kojega bi se na 
prosto imao držati. 

Os^rtajući se na izkustvo, što se steklo u prošlosti kod šumareuja, „na 
veliko" — izrično velim „na veliko", jer izkustvo, što potječe iz manjih ogra
ničenih krugova vrlo iasno zavarati može; — i s obzirom na pomagala, koja 
nam pruža današnje stanje znanosti, obilježit čemo zadaću i važnost šumskoga 
uredjenja za sadašnje šumarenje sliedećim ki-atkim razmatranjem. 

II. 

Mimoidjem li predradnje, što su potrebite za svako uredjenje šume, pre-
ostat će nam kao glavna zadaća „razdioba šume" i „uredjenje prihoda". 

Već H. Got ta veli u svojem naputku o uređjenju i procjenbi šuma od 
g. 1820. ovako: „Dobro uredjenje šume obično je mnogo važnije nego opre-
djelitba prihoda." 

Tim je riečima već prije 70 godina izrekao načelo, uz koje nam je sasvim 
pristati, ako ovdje, kao što je posve opravdano, pod „uredjajem šume razumie-
vamo 000, što sam označio „šumskom razdiobom". Ne samo u šumskom već i 
u svakom drugom gospodarstvu mora da je prihod bitno ovisan o dotičnim 
gospodarskim mjerama. Što su uranije i sustavnije posljednje, to su sposobnije, 
da povise prihod do najvišeg još mogućeg iznosa, do6im će ga u protivnom 
slučaju znatno sniziti. Što se ovakove posljedice sporo te istom poslije dužega 
vremena javljaju i to kod šumogojstva, koje se vrlo polagano razvija, mnogo 
kašnje, nego li kod drugih vr.̂ ti zemljoteže, to se sama činjenica tim ni u 
čem ne mienja. Iz toga sliedi neposredno, da se tako zvana razdioba šume 
medju zadaćama šumskoga uredjaja stavljati ima na prvo mjesto, pošto se tek 
shodnom razdiobom sadjenje, uzgajanje i p6raba šuma ovako udesiti može, da 
se što više približimo svrsi najizdašnijega prihoda i da se ovaj ujamči za'bu
dućnost, u koliko je to u obće moguće. 

Potreba razdiobo šuma u uredjajne razvede t. j . takove česti, koje se 
imadu dodiehti jednomu te istomu dobnomu razredu, jamačno se obćenito pri
znaje. Svakako se mora kod takove razdiobe manje osvrtati na slučajne za 



duže ili kraće vrieme promjenama podvržene stojbiiiske prilike, doSini se ne
prestano paziti ima na način šumarenja, koje ne naumilo uvadjati, premda se 
ovako razlučivanje u zbilji ni ondje sasvim dotjerati ne mogaše, gdje bijaše 
umjestno savršenije šumarenje. Posljednje je nemoguće na mjestima, gdje je a 
svrhu odredbe godišnjega sječnoga prihoda i drugih gospodarskih ustanova po-
miešano više načina šamarenja, kao što je šumarenje s prieboraom sječom, 
uzgoj visoke šume s redovitom sječom, provadjanje srednjeg i nizkoga šuma-
renja, napokon uzgoj bukvika i crnogorice i t, d. 

Normalno šumsko stanje s raznim uredjajnim razredima, koje nam ima 
odredjivati potrebitu i stalnu svrhu, pružat će nam tek onda u naprieđ iz-
računani iznos sječnoga prihoda, kao sto će tek onda uspješno napredovati, kad 
će se pojedini uredjajni razredi samostalno razvijati. 

Šumsko gospodarstvoj kojemu prilike dopuštaju šumarenje uredjajnim raz
redima, nikada se ne će moći svesti u zbilja uredjeno gospodarstvo, ako se 
ovakovo lučenje jednostavno napusti. Pa i bila ova istina posve jasna, ipak se 
vrlo često proti njoj grieši. 

Nadalje polažem veliku važnost u sastavljanje s ječnoga reda, što ga 
imade sačinjavati dvoje ili više odjela. Govoreći o sječnom redUj razumievam 
onaki dio šume, koji pomišljen u što jednostavnijem aritmetičkom normalnom 
stanja sadržava normalni sječni iznos, koji odgovara ođredjenoj obhodnji, pak 
je tako udešen, da se sječa ili postupno godimice ili kod izmjene sječe tek iza 
dužega vremena preko čitave širine provadjati može, Ovaki sječni niz najveći bi 
obseg postigao onda, kad bi se pojedine sfojbine, od kojih sastoji, za vrieme 
jedne obhodje pomladjivale sječom, što bi se tek godimice povraćala. Najmanji 
se obseg sječnoga reda u obće ni opredieliti ne može. Dočim se u srednjoj i 
nizkoj šumi godišnja sječa, a u šumi s preboroom sječom ovakova posljednja 
bez pogibelji upotrebiti dade, godišnja je sječa posve neumjestna u visokom 
šumarenju, spojenom s posvemašnjom sječom, pošto je obzirom na mnoge po
gibelji, što naročito sa strane kukaca priete novo zasadjenim stojbinama, posve 
nezgodno, da se na istom mjestu dalje sieče, dok na prijašnjoj izsječenoj površini 
nije ujamčen obstanak porastline. Svakako će biti najbolje, da se na istom 
mjestu u doba od deset godina izvede tek po jedna sječa- Ova će se svrha 
istom onda polučiti, kad se uvedu "maleni sječni redovi, koji u najviše slučajeva 
u obće ne obuhvaćaju više od 2 odjela a ne premašuju ob^ega od 30—50 ha= 
knimno se dakako i veći dopuštaju, Nu ovim postupkom nikako ne nastaju 
ovake sječine, što bi za gospodarenje premalene bile, nego se liepo omogućuje 
skladna izmjena sječe. 

Ove malene sječine sačinjavaju više manje samostalne gospodarske odjele, 
nu nikako obzirom na godišnji račun. Samostalnost im je tim ujameeua, da se 
na mjestima, gdje se sastaju, razdiele prirodnim ili umjetnim medjama na pr. 
putovima, prosjekama i t. d. Tako će biti moguće, da se u jednom sječnom 
redu sječa izvadja, a da se susjedna stojbina ne izlaže pogibelji od vjetra i 
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sunca, pošto su takovi odjeli radi, svoga samostalnoga položaja već od raue 
Biladosti zaštićeni. , , \ 

U većini su šuma dobni redovi danas još tako loše razdieljeni, da se iz-
pravna sastavba sjefiina ni osnovati ne da, te se istom kao svrha smatrati ima, 
2a kojom treba da težimo. A to- je posljedicom ili posvemašnjega nedostatka 
sustavnoga šumaroBJa u prošlosti ili je takovo šumsko stanje uzrokovano dužom 
uporabom neke kriva osnove. • '̂ . "- ^ • -

Posljednji je razlog vazda odMivao ondje, gdje se na temelju prijašnjega 
šestara spojilo četiri do pet a kadšto i više periodičkih odjela. Ovako velika 
sjecina, koja bi vrlo cesto i iznad 100 ha. obuhvaćala, ili posvema onemo
gućuje izmjenu sječe ili ja dopušta tek djelomično. Što točnije se ovakova 
kriva osnova kroz duže vremena izvadjala, to će teže šumsko uredjenje krenuti 
na bolje, jer namještaj dobnih razreda bezuvjetno zahtieva, da se posieku i ne
dozrela stabla, nalaže dakle gospodarstvu dosta osjetljivih žrtava. 

U takvim prilikama je nuždno, da se urede privremene sječine, koje tada 
sačinjavaju neobhodno potrebito pomagalo, da se s najmanjim žrtvama u go
spodarstvu poluči glavna zadaća šumskoga uredjenja a to je uzpostava i uzdr
žavanje stalnih sjecina. Uporaba konačne i pripravne sječe u takvom je slučaju 
vrlo potrebita. Što nepovoljnije bijahu nanizani dobni razredi, to će dulje vrie-
mena potrajati, te se bar donekle poluči ova glavna svrha; a to vrieđi toliko 
višê  što se U'svakom gospodarstvu dese nepredviđjeni uzroci," koji smetaju 
pravilan razvoj šumarenja. Jedno jedino obhodno ili uređjajno doba nikako ne 
će biti dovoljno; jamačno će minuti po nekoliko obhođnja, dok nastupi ono, 
za što bolje šumarenje veoma nuždno približenje k normalnomu stanju sječ-
noga reda.' ' 

Probitci odredjivanja malih sječina toli m znameniti, a izkustvom toli očito 
dokazani, da ne mogu propustiti, a da ih ovdje nekoliko u kratko ne iztaknem, 
premda su u djelima osim mene i mnogi drugi o tom predmetu već često ob
zirno raspravljali. 

0?akovo uredjenje šume dopušta, da se stojbmske' i druge zemljištne pri--
like i u malom što više iivažuju.. 

Nema sumnje, da će šumski prihod istom onda postići vrbuaae, kad nam 
podje za mkoni, da svaki predjel naših šuma tako uredimo, kako to omogućuju 
i traže dotične stojbinske i druge prilike. Što će dosljednije biti šumarenje 
obzirom na izvanjske mjestne prilike, osobito glede prodje, to više mora šumar 
da se zadovolji ovim' zahtjevima. 

Napomenut ću samo to, što se u novije • doba zabtievalo gledê  izbora su
stava u šumskom gospodarstvu. 

Ovdje se ne ću osvrtati na one pretjerane zahtjeve, da se naime u naj
većem obsegu valja vratiti k prašumskim prilikama šumarenja sprebornom sje
čom ; mimoići ću dakle onaj romantički smjer, koji bi iz čitave šume najrađje 
stvorio neku vrsf perivoja, Nu ipak ima dosta slučajeva, gdje je preborna sječa' 
•gospodarstveuo posve opravdana. Veću pozornost ću svratiti na zahtjeve ^lede 



djelomične i &ist.e sječe, koji se stavljaju u najnovije doba mi temelju Pres^r-
leroviL razara o iivadjanja konaćue i pripravne sje(x^ :-t riaroćito obzirom na. 
visoko šumarenje, koje bi intalo fn'cdpostavijati (fvie ili (-ak tri ;sĵ '̂ če — što je 
po mom suiln gotovo nemoguće. .Nitko ne će ]}oric;iti.̂  da jo t^vaki od ovih 
zahtjeva na svojem mjestu poHve opravdan; šumareva je juik dužnost, da se w 
dotićnom slučaju Ma takov zahtjc\' oba/are. 

Ima doduše velikih šuma, u kojinia istovjestnost mjcstnih }u-i!ika uvjetuje 
ili dopusta, da se žumarenje obavlja na. isti način. Ali se to većlaont. ipak sne 
nalazi, jer su i šume u nizinama r,esto znatno ra/lićnt^. Ovo h-u jô . osirije iz
ražene u gorskim krajevima. Tko je točno promatrao obsezne šnme u gorama^ 
vrlo lasno će priznati, da oštra promjena mjestnlh prilika, pa hik; i u manjoj 
udaljenosti vrlo cesto uvjetuje sasvim drugačije gospodarske ustanove. Ovdje se 
n. pr. nalazi plodovito prođolje ili hladan sjeverni ili zapadni obronak, pak se 
s toga može očekivati živahniji napredak porastline, dok će se na susjednom 
južnom s toga suhom obronku uzalud ne^stojati oko ooakovoga uspjeha, te će se 
jedva i na prirodno pomladjivanje racnnati moći. Ovdje pokazuju porastiine, da 
je i u visokom šuniarenju iznimno moguće uzgojiti zdrava, osobito jaka stabla, 
dočim to u najbližem susjedstvu ma iz kojega razloga nije moguće. Ondje uvje
tuje iii omogućuje bx'za promjena gorskoga tla izbor koje druge vrsti drveća. 
Koliko cesto utječu promjetne prilike u visoćinama na mjere, koje ;=e poduzimiju 
glede sjeće^ ovdje napominjem tek onu množinu slačajeva, gdje se ne da iz
bjeći odpremanju pomoću puzalica. Sve ove netom navedene prilike ne djeluju 
samo u velikom obsegu, nego uzrokuju već i u malom znatne promjene u t̂ um-
skom gospodarstvu. Ponajpaće su dale povoda, da se uvelo t. zv. po t r a j n o 
š u m a r e n j e , koje se jedino tako polučiti može, da se uzpostavc malene 
sjećine. 

U šumi se nadalje postizava -takovim, uredjajem neki red za buduću sjeću. 
Ovim se pak omogućuje, da se prama potrebi sječa u pojedinim skupinama hne 
provadja, a u drugima polaganije, nego li se već u napried odredilo, ili da se 
gdješto izvedu gospodarski nuždne promjenej a da se tim ne poremeti u obće 
prihvaćena osnova. 

Nijedan sviestan šumar ne će uztvrditi, da mu se kod odredjivanja go
spodarske osnove vazda posrećilo, te je prihvatio najsaođniji način šumarenja. 
Radilo se tu o izboru vrsti drveća ili o naćinu zasadjivanja porastline ili o 
uvadjanju čiste i pripravne sječe, vazda će biti pogibelji, da se pogriesi a na
ročito u šumarstvu, gdje su takove pogrješke osobito lasno moguće i tim opasnije, 
jer se kadšto tek poslije mnogo godina upoznaje, da se pošlo krivim putem. 
Nu ni ne obazirajući se na ovakova kriva postupanja, spoljasnje se prilike vrlo 
često naprečac mienjaju, te bezuvjetno zahtievaju veće ili manje promjene u 
šumskom gospodarstvu. Ovdje primjerice upozornjem na one mnogobrojne slu. 
Gajeve, gdje je gradnja željezničke pruge ili ceste iznenada došle zabitne šumske 
predjele pristupnina učinila velikomu prometu. 
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Šumsko pak uređjenje svakako mora oko toga Bastojati, ^ da će jedaom 
mognie biti, te se bez znatnoga poremećeBJa glavne osnove krivi postupci 12-
prave i mjestne promjene udese prama proiBJeaama spoljašnih prilika. Ove će 
Kahtjeve šumski uredjaj tek onda polučiti, ako li ne propusti, da se odmjere 
male sječine. 

Da Be duljim, napomenut ću još to, da je sastavljanje malenih sječina 
najbolje sredstvo, da se ođklone one velike pogibelji, kojima šumi priete oluje, 
zareznici i vatre' i da se popravi šteta, koja je takovim nezgodama šumi na
nesena. U obće stečeno iskustvo svuda potvrđjuje izpravnost ove činjenice, 
premda se ne može poricati, da nemamo sredstava, koja bi posve jamaćno dje
lovala. To vriedi osobito 0 oluji u onim dolinama visočina, gdje je vihor radi 
osobitib mjestnih prilika podvržen najrazližitijim promjenama svoga običnoga 
smjera. • • . / ; > • \ • 

Vrieme mi ne dopušta, da pobliže razpravim 0 praktičnoj provedbi šum
skoga uređjaja. Tećinom se obavlja tako, da se šuma pomoću prirodnih ili, 
mjestnih medja, što odgovaraju zemljištaim prilikama, a osobito već postojećim, 
ili tek zasnovanim putovima, u koliko je shodno, razđieli u omanje gospodarske, 
odjele, a iz ovih đa se prama potrebi sastave sječine. Najveće razlike nastaju 
ovdje radi nejednakih prilika, koje postoje u šumama po ravnici i u gorama. 
Nu n svakom se.slučaju ima paziti na ta obstojnost, da sve međje, bile one 
prirodne ili umjetne, odgovaraju naravi zemljišta, S toga se ima bezuvjetna 
izbjegavati pogrješki, koja će onda nastati, ako se pravilnosti ovakovib medja 
žrtvuje njihova ^nriednost obzirom na sječni red. Na žalost se još i danas često 
grieši protiv,toga načela. 

Na temelju mnogih strukovnjačkih izjava u šumarskoj književnosti, kao 
što i.s obzirom na mnoge činjenice iz svoga vlastitoga izkustva držim, da je 
posve opravdan zaključak, da većina šumara,'premda ne svi, priznaju izpravnost 
zahtjeva, koje sam evo razložio. Nu muogi će možda ipak posumnjati 0 njihovoj 
obćenitoj Triednosti, naročito u-tolikoj mjeri, kao što ju zahtieva toli ogroman 
obseg, što ga je šumsko gospodarstvo postiglo u novije doba. 

„Posve Je- u redu" reći će tkogod, „da se uvede uredjaj malenih sječina 
u šumama, koje uživaju pogodnost obilne prodje, te je dakle nuždno, da se u 
njima provadja đotjeranije i najsavršenije šumarenje. Taj je postupak posve 
opravdan i umjestan, ako je to sve, što se mora učiniti, đa' se uzpostavi po
trajao šumarenje, koje će kod svake šume, bila ona velika ili malena, stara ili 
mlada i kod svake poslije deset godina vraćajuće se nuždne revizije ne samo 
dopuštati, da se stavi pitanje, što će se s dotičnom šumom u sliedećib deset 
godina uraditi, nego će takodjer odgovoru na takovo pitanje zajamčiti praktični 
uspjeh. Sada pak još ima mnogo tisuća ha. šumž, u kojima je savršenije šu
marenje isto tako neumjestno, kao što postoje mnoga gospodarstva, koja se i 
danas još ekstenzivno obradjivati moraju, pošto bi veća intenzivnost obzirom 
na vrieme i mjestne prilike gospodarstvu bila na uštrb. Često će se pomisliti 



da je glede ovakovih šuma najbolje ni ne osvrtati se na radnje i zadaće šum
skoga nredjaja." 

Ovakovim se nazorima • moram sasvim, odlučna protiviti. Već sam u po-
Setku iztaknuo, da su posljedice uredjajnih odredaba u šumskom gospodarstvu 
važne za duže vremena, cesto i m više obhođnja, dakle ^a toli dugo doba, u 
kojem se mogu dogoditi i najzamašnije obćenite gospodarske promjene. Kakove 
će te biti, to ne može nitko u napried znati, s toga niti šumar. Poviest ofito 
dokazuje, da sve ove promjene s malo iznimaka zahtievaju u svekolikiin vrstima 
zemljoteže sve dotjeraniji način gospodarenja. Ta se činjenica ne bi smjela pre
zirati naročito kod takovih šuma, kojih za sada još maleni prihod uzrokuje tek 
neznatne gospodarske troškove. Postupak, što je ovdje nužđan, razlikuje se od 
onoga u uredjenim šumama jedino tim, što se drveće radi prištednje troškova 
odprema na jednostavniji naein. 

Vrlo je nezgodno, što su troškovi za geometričke predradnje kod ovih 
uredjajnih ustanova većinom toli znatni, da je upravo ova obstojnost veoma 
često uzrokom, što se u tom smjeru odlučilo štediti. Pa i bilo izvađjanje ure-
djenja u povodu ove štednje još tako jednostavno, ipak će se moći tako obav-
]jatij da se u buduće olakša polučenje one svrhe, a ne da se još više otegoti. 

A zašto napokon ne bi bilo moguće, da se sve i kod najnepovoljnije geo
metričke podloge uvede gospodarstvo, koje će buduće sastavljanje shodno ležećih 
i dobro udešenih sječina bar pripraviti? Ovdje trebi da napomenem one ne 
baš riedke primjere, u kojima se na jednoj strani šumskoga kotara nalaze ob-
sežne gromade prišteđjenih starih stabala, dok se na drugoj strani podigli zna
meniti skupovi mlađih i srednjih stojbina. Ma kako mi ovdje gospodarili, znatan 
gubitak prirasta je neizbježiv. Gubitci će pak biti tim osjetljiviji, što će savrše
nije šumarenje zahtievati obćenite gospodarske prilike onih predjela. Scienim, da 
je šumarova dužnost, da takove -neprilike predusretne uvedavši u svojoj šumi 
takove uredjajne ustanove, koje još ne odgovaraju zahtjevima dotjeranijega' 
šumarenja. 

: Sad mi još preostaje, da se u kratko osvrnem na drugi glavni zadatak 
šumskoga uredjenja, a to je odredba šumskoga prihoda. 

Dočim je do početka ovoga stoljeća većinom pitanje o što većem potraj-
nom iznosu godišnje sječe bilo povodom, te se šume uredjivahu, u današnje su 
doba punim pravom zavladali drugi nazori. Tako bi bar trebalo da bude. 

Tu je tim manje nuždno da duljim, pošto je šumarski odsjek ovo pitanje 
podvrgao posebnoj, vrlo obširnoj razpravi, te se i ja s njezinim rezultatima u 
glavnom slažem. 

Da odklonim krivo shvaćanje svojih navoda, treba da u napried iztakneni, 
da podpunoma priznajem mogućnost stanovitih iznimnih slučajeva, u kojima se 
pravilnosti strogo potrajne porabe sasvim opravdano prilaže vriednost Radi 
kratkoće neka mi se dopusti, da mimoidjem nabrajanje ovih pojedinih slučajeva. 
Gdje ovih posljednjih nema, stroga je pravilnost porabe tim više bez vriednosti, 
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pošto na temelja ovakovoga postupka radi nestalnih drvnih cieoa ni sumjernoga 
godišnjega prihoda polučiti ne ćemo. 

U čitavom velikom području narodnoga gospodarstva nema gospodarske 
grane, koja bi posve pravilno davala jednak iznos godišnjega prihoda. Kako 
bismo dakle smjeli ođ šumarenja, koje je i onako dosta sporo, zahtievati nešto, 
česa nam nikoje drugo gospodarstvo ne pruža? Istina je doduše, daćegdjekoje 
osobitosti šumarenja uvjetovati sad veću sad manju porabu šumske glavnice ; 
mislim naime na rad, kojim bi se imao stalno baviti odredjen broj radnika, 
gdje takove povoljne prilike upravo postoje; nadalje idu ovamo, i obziri na 
tržne prilike. 

Toga jamačno nitko poricati ne će, ali se mora i priznati, da je konačno 
riešeno pitanje o već do smiešnošti dotjeranom zahtjevu najstrože potrajnosti, 
koji godišnji iznos sječe hoće da do zadnjega metra točno izračuna. 

Tamo, gdje je nmjestno dotjeranije gospodarstvo, čini mi se, bit će naj-
shodnije, da se prvi temelj sječnoga iznosa za sliedećih deset godina uzpostavi 
uvTstbom svih dozrelih i sječnih stojbiaa, kao što i onih dielova šuma, koji se 
moraju izsjeći; ovaj pak tako izračunani broj trebat će priudesiti obzirom na 
sumjemost potrajne porabe, koja je u šumskom gospodarstvu nuždna do sta
novitih medja Da se zajamči potrajnost, bit će dovoljno, da se obzirom na 
poredjaj i ođnošaj dobnih razreda budućnosti prepusti stanoviti dobro zasadjeni 
dio šume. Nikakove pak važnosti ne nalazim u tom, hoće li se u svrhu dalj
njega uredjenja sječe upotrebiti ovaj ih onaj prihodnji obUčak, 

Podnipošto nisam naumio, da ustanovi godišnjega prihoda odmjerim pre
malenu važnost, Medju zadaćama šumskoga nredjaja stavljam ju pak jedino 
s toga na drugo mjesto, pošto se takovim postupkom izdašnost cjelokupnoga 
gospodarstva tek posredno povisuje i to tako, da olakšava što bržu sječu u 
onakovim predjelima, gdje porastUne slabo napreduju. Nadalje treba imati na 
umu, da se krivim izračunavanjem sječnoga iznosa nikada ne će uzrokovati toli 
znatne i štetonosne posljedice, kao što to biva kod loše razdiobe šuma. Ako se 
za oveću šumu sječni iznos izračunao za nekoliko stotina ili tisuća metara 
premalenim ili prevelikim, takova će se pogrješka lasno izpraviti kod sliedeće 
revizije. A i onda, kada promjene obćenitih šumskih prilika uvjetuju povišenje 
ili sniženje sječnoga iznosa, ovakova će se promjena kod neobhođno nuždnih 
revizija mnogo lakše moći izvesti, nego li izpravak posljedica, nastalih iz krive 
šumske razdiobe. Sastave li se preobsežne sječine, šuma će kroz više obhođnih 
doba šteto vati. 

U osta:.jn ne smije se zaboraviti, da zahtjev prikladne šumske razdiobe, 
t. j . uzpostava apred:eljeiiuSa sječnog reda pomoću malenih sječina, znatno utječe 
na iznos godišnjega ili periodičkoga prihoda, i da protivno sječni iznos ili ni
kako ili tek ponešto djelovati smije na sječni red. 

Na svršetku neka mi bude dozvoljeno, da još jednom u kratko iztaknem 
glavne misli svoje razprave: 



1. Važnost i zadaća šumskoga uređjaja za đaoašoje žiimsko gospodarstvo 
postoji u provedbi i uzdržavanju šumske razdiobe s malim Bjecinaraa. 

2. Jedino će pomoću posljednjih biti moguće, da se uzpostavi šumareiije, 
a) koje će zadovoljavati svim zahtjevima raznih stojbinskih i drugih 

prilika; 
b) koje će i onako sporomu šumarenju pribaviti gibkost, pomoću koje 

će se nuždne promjene u gospodarstvu omogućiti bez velikih žrtava; 
c) koje će godišnji iznos prihoda što više povećati na temelju shodnog 

ukamaćenja zalihe i zemljištne glavnice. 
3. Opređieljenje sjecnoga iznosa, što je samo po sebi vrlo važno, stavljam 

na drugo mjesto, jer_se trajno povišenje čistoga prihoda s njim tek posredno 
polućiti može, pošto ima nadalje provedba šumske razdiobe djelovati na opre
đieljenje sjecnoga iznosa, posljednje je pak bez utjecaja na razdiobu šume i 
pošto se pogrješke n ovom raćnnu lasnije izpraviti dadu, negoli štetne poslje
dice lošega sjetnog reda. 

Visokoj sam se skupštini usudio predavati" posve jednostavne istine. Pozi
vajući se na svoj više nego 40-godišnji šumarski rad, podpunoma sam uvjeren, 
da jednostavnost tih istina njihove vrieđnosti ne umanjuje, da je provadjanje 
tih načela u praksi osobito važno za šumarsko gospodarstvo te da će bitno 
doprinašati, kako da se za budućnost uzdrže izdašne šume, jer su najdragocje
nija i najvrednija gospodarska dobra svih naroda! — 

Pogled u floru hrvatskoga Primorja s osobitim obzirom na 
šumsl<o drveće i grmlje. 

L 
Ne ima kraja u domovini, koji bi imao tako zanimivu i toli bogatu tioru, 

kao hrvatsko Primorje, što se stere od Eieke do Dalmacije. U geografijskom 
pogledu spada ovo područje hrvatske flore na dvie visoćine: kraj od Rieke do 
Senja na jugozapadnu ili liburnijsku visoSinu, a od Senja do Dalmacije na južnu 
hrvatsku visočinu. 

Jugozapadna visočiaa, zapremajući preko 2000 četvornih kilometara, stere 
se bivšom županijom riečkom i jednim đielom bivše podžupaoije karlovačke. 
Omedjašena je sa sjevera Čabrankom i Kupom, sa juga jadranskim morem, sa 
zapada podnevnikom građa Kastva, sa iztoka pođnevnikom grada Senja. Na 
sjeveru visočine stere se valovita visoka ravnina poznata u nas kao „gorski 
ko ta r" , uzdignuv se preko 1000 metara nad morsku površinu. 

Na iztočnom i zapadnom dielu uzdižu se najviši bregovi i vrhovi, kao: 
Crna kosa (1233 m.), Višnjevica (1367 m.), Biela kosa (1330 m.), Samar 
(1301 m.), Maj (1269 m.)̂  Ćelim-baša (1085 m.) nad koje seiztaknula velebna 
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Bielolasica 1533 m. visoko. Na zapadnom krilu hita nebu pod oblake ogromni 
Veliki Kisnjak (1528 m.), Veliki Saiežnik (1490 m.), Jelenac (1M2 m-). Med-
vrh'(U27 m.), Kobilja glava (1315 m,) i mnogi drugi visoki bregovi, 

Izpod visoke ravnine spušta se liburriijska visocina sa tri stupnjevine 
prama raoru. 

Prva stupnjevina, sastojeći od ogromnoga lanca vrhova, proteže se pod 
imenom „Primorskih planina '̂ od sklopa obrućkoga (arobničkom polju na sjevero
zapadu) do Velike Kapele. Zuameuite su tu visine Veliki Obruč (1377 m.), 
Suhi vrh (1350 m.), Osoje (1340 m.), Paklenski vrh (1314 ra.), Grleš (1325 m,), 
Slime (1271 m.), Lom (1256 m.), Crni vrh (1336 m.), Fratrovac (1160 m.), 
Veliki Tuhobić (1108 m.). 

Druga stupnjevina pocima kod izvora Rječine sa tri niza vrhova, steruei 
se sve do Novoga. Ovo je prava stepenica, na koju spada pusta kamenita 
ravnica Sijevica, Grobničko polje i kraj' od Cernika do Meje, odkuđa se ka
menito tlo prama Hreljinu nadiže, padajuć poslije u vinodolske planinske paš
njake. Za prvu su stupujevinu znaî ajna tako zvana „korita", u kojih je vege
tacija najbujnija, a za drugu (kojoj manjkaju potoci i rieke) „velike ponikve", 
duplja i beizdna. Na obih se stupnjevinah kras u velike razvio, zemlje težatnice 
ima malOj neplodnost je velika, šume riedke, oskudica vode poznata. Tu je 
kamen, tu su grize, trtori, hruste, kostrilje, zidine, škrape i stiene. 

Treća se stupnjevina pruža od Rieke do Novoga uz samo more, prama 
kojemu se i krovasto nagnula. Zasađjanaj'e vinogradi, maslinjaci i gusto napu
čena. Međju drugom i trećom stupnjevinom pruža se uzpored sa morem dugo
ljasta dolina 44 kilometara daleko, razpadajući se na dolinu Rječine, Dragu, 
Bakarsku kotlinu, Bakarački dol i 29 kilometara dugi i od starine glasoviti 
Vinodol. 

Od južne visočine spada na hrvatsko Primorje kraj od Senja do Dalmacije, 
protegnuv se podnožjem gorostasnoga Velebita. 

Obala od Seuja do Lukova spada na prigorje Senjskoga bila, koje pocima 
dalje Vratnika, pa se stere do blizo Kutereva od sjevero-zapada prama jugo-
iztoku. Prigorje Vratnika pada k moru dosta položito, a sama mu obala nije 
jako razvita, s toga su i kamene drage tu riedke. Od Lukova, iznad kojega 
počinje 135 kilometara dugi Velebit, obala se sve više razvija, postaje članko-
vita, odtuda se niže rt do rta, glavina do glavine, draga do drage s morske i 
s kopnene strane, a ove su puste ili obroncih zelene. Posve puste drage ne 
imaju ni grmečka, stiene im padaju sunovratno, a odvaljujući kamen dragu sve 
to više umanjuje. Obala sjeverna uz onu kržljavu zelen, ipak je bujnija, tu se 
nastoji i oko zagajivanja, tu ima i gromačami ogradjenih borika, Južna obala 
od Karlobaga do Lukovo Žugarja viša je i prilično člankovita, nu kamenite 
drage rjedje; tu ima glavica 2 300 m, visokih, kojim se stiene odvaljuju i 
mnoga se hrid uz more osovila. Sjeverna je obala napu(:enija, pitomija, đočim 
je južna pusta, vrletnija i tu bijaše jedino župno mjesto u Lukovo-Žugarju. Od 
ovdje prama Dalmaciji stere se pred gledaocem kameno more, užasni onaj pod-
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gor&ki kras, kojega strahote hoće da'slabo zelenilo pritaji i pokrije. Tu Beima 
nijednoga sela, tunenadjoh ni ceste, ni puta, ni staze, do onih izniedju pećina 
i grebena probijenih putaaja, kad sam om mjeseca travnja godine 1886,, prošao 

, i proučavao obalu od Senja do Dalmacije.* 

Dakako, da ne bijaše u hrvatskom Primorju uviek tako. Povjestnici nam 
pripoviedaju, da je za rimskoga cara Augusta sadašnji kras žirom svojim toliku 
krmad hranio, da su njome obskrbljivali svu Italiju, pak i sam Rim. Rimljani 
i Mletčići gradili su svoje brodove od primorske hrastovine. Još prije 150 go
dina bijaše oko Senja najbujnija suma. U Hiibnerovoj geografiji, jzđanoj godine 
1732. čitasmo,, da je okolo Senja bilo toliko šume, kad bi ju zapalio bio, da 
bi se u gustu dimu stanovništvo senjsko podašilo bilo. Nu nisu samo tudjinci 
opustošili šume hrvatskoga Primorja, već su mjestimice i Primorci sami šumu 
u kras pretvorili. 

Nekad ne'bijaše ni na Velebitu tako, jer je' šuma sizala do mora> Na to 
nas sjećaju imena Grabarje, Hrastovac, Lug. Bukovica,, Javorna, Drivarica i 
druga. Tudjinci su krivi onomu ogolećivanju, ali nisu krivi, da je šume nestalo, 
jer bi se posječena šuma bila zamladila, a to tim laglje, buduć bijaše gora 
mnogoiična te se iz panjeva i žila lako zamladjuje. I tu je stvorio kras onaj, 
koji ga i danas stvara — njegovi žitelji svojom nerazumnom pašom. Docim 
Ejrašanin onu grudu zemlje, što je ima, mravljim marom obradjuje, pustoši on 
obćinske i zemaljske zemlje, u kojih smije drvariti i pasti. Paste su goleti, kako 
piše "Wesely, obćinske, a one svježe oa^e na primorskom krasu, posebnicka 
svojina. Koza je ona životinja, koja je brsteći pupoljke, uništila pomladak šume, 
kao što ga uništuje i sada. Ona bijaše za ove strane prikladoija od ovce, jer 
se brsteći penje'po stienah, škrapah i griču, te zalazi paše radi tamo, kamo ovca 
ne bi nikad došla. 

Kako krasno, od kakove neobične romantike bilo bi nam hrvatsko Primorje, 
da ga kao nekoč pokriva bujna šuma, kojoj bi skute cjelivala naša ažurna 
Adrija. Bio bi to kraj, kakova bi trebalo daleko po svietu tražiti, dočim je 
danas bliedij iztrošeni orijaški kostur, kojega poput mrtvačkih ružica riedke 
šumice pokrivaju. 

Da je flora hrvatskoga Primorja vele znamenita, svjedoči i ta okolnost, 
što spada u područje četirih carstva ili država (PflanzeDreich) i to: u medite
ransku, pontičku, baltičku i alpinsku floru; zaprema dakle na uzku prostoru 
toliko država, koliko ciela austro-ugarska monarkija. '̂* 

Najznačajnija je flora mediteranska ili sredozemna, koja prelazi u hrvatsko 
Primorje iz Istrije, sterući se morskim žalom do Dalmacije. 

'A D. H i r e : Jugo-zapadna risočina hrvatska u oro- i hidrograiijskom pogledu, 
EM akademije, kaj. 98. (Zagreb, 1889.). 

^"^ Dr. Anton Eitter v. K e r n e r : Fioren-Karte von Oesterreieli-UagarB. ErUtu-
tert von Dr. Bicliard Bitter v. W e t t s t e i n . 
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Mediteranska flora zarubljuje zemlje Sredozemnoga mora, te se pruža 
s jedne strane od Špaoije do Anatplije, a s druge od Atlasa do podnožja Alpah. 
Ta flora broji do 6000 vrsti, međjii ovimi 3000 sjemenjača. Od ovih pripada 
7% drveću i grmlju, 3> vazda zelenim rastlinam, 58*̂ /o trajnim, a 427^ ĵ ^dno-
i dvogodišojim bilinam. Za mediteransku floru osobito su 2nacajne leptirniee 
(Trifolium, Medicago, Vicia, Lathjrus, Genista), usnatiee, ružatice, sucvjetke 
(Centaure^, Cirsium, Carduus), mliečike, klinSevice, lukovice i gomoljice. 

Mediteranska flora hrvatskoga Primorja nije tako očita, ne iztiće se zim-
zelenimi zastupnici toli jasno, kao n. pr. u susjednoj južnoj Istriji, gdje stvara 
p o F r e j n u * oMroki pas, uzpinjući se 110 metara visoko i gdje se zimzeleno 
grmlje i drveće, sbija u čitave šume (Erica, PMlljrea, Cistus, Quercus Ilex, 
Laurus) ili sitnogoricu (Arbntos, Mjrrtiis, Buxus, Juniperus). 

U nas zaprema ova flora posve uzki izprekidani pas, što se stere uz ja
dransko more kao liburnicki predjel (po Korneru) do predjela dalmatinskoga. 
13 južnoj Istriji zapremaju biline sjevernih- krajeva brdovite strane^ dosta su 
riedke, a zastupane naročito u sjevero-iztočnih predjelih; one su zastupnikom 
mediteranske flore podredjene, doćim je u nas protivno. Zimzeleni su zastupnici 
mediteranske flore na kopnu ponajveć pojedince porasli, dočim oni sjevernib 
krajeva stvaraju šume i šumice. U južnoj Istriji mediteranska je flora jednako 
razvita na kopnu i otocih, nu kod nas znatno jače na otocih, jače na sjeYernoj 
.obali, nego li na jnžnoj, što ovisi o oštrijoj velebitskoj klimi i goleti krasa. 
Kod nas manjkaju neke vazda zelene biline, koje su u južnoj Istriji obične. 
Takova je zimzelena i đrvolika res ika (Erica arborea), koja pokriva daleke 
prosturine na kopnu i otocih, te je gizdavi nakit proljetne flore. 

Kod nas zamienjuje ovu vrst ugledno risje (Erica carnea), koje ali ne 
siže do obale morske, Nadjosmo ga tek na Grobničkom polju, sa sjevero-zapadne 
strane vrha, na kojem se osovljuje grad Grobnik, Iiiia risja i u dolini Rječine. 
,kod Grobova, gdje ga našla gospodja Smitho va,"^* a ne manjka po Mihai-
lo vicu ni kod Senja, koji ovaj grmid navađja za sv. Vid. "̂ -̂ ^ Prava sudo= 
movina risju prlsojni obronci gorskoga kotara n. pr, oko Broda na Kupi, oko 
Turakah i druguđa. 

Ne mamo š i m š i r a (Busus sempervirens var. arborescens), koji je u južnoj 
Istriji 0-5 do 1*5 metara visoko porasao po kamenih brežuljcih i najpustijih 
krasah, sablv se u guštike (Gestritpp). U nas. t e t iv ica (Smilax aspera) po 
pećinah laži, ali se ne penje po drveću, nije penjalica, kao u Istriji. I c rn ika 
(Qaercus Ilex), vrst hrasta zimzelena lišća, u nas je grmolika, dočim je u južnoj 
Istriji i po otocih visoko, šume stvarajuće stablo. Obratno ,je sa' listopadnim 
drvećem; koprivić ili g laugul ić (Celtis australis), jasen (Framus Ornus), 

* J. Fr&jn: Die Flora von Slld-Iatnen, 1822, i Nacbtr^e zm Flora'\r' Siid-
Istrien, 1881. -̂  

^* Anna Maria S m i t h : Flora von Piume, Beč 1878., p. S5. 
'f=*̂ ' Y. Miha i lov i (5 : Flora senjs.ke okoHce. 1873., p. 16, 
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hrast-iEedariac(Qaercuslaaagiaosa) s?ojimi prezammivimi formami, stvaraju 
kod Bas šume, do6ioi u juž0oj Istriji porastu pojedince ili su utrešeni medju 
drugo drveće. P u c a l o v i n a (Colutea aborescens) i r u t v i c a (Ruta grave-
olens) tamo su veoma riedke, BU kod nas, a narofiito na sjevernoj obali, obične 
biline. G 1 u š a c (Sabina Virginiana) goji se u južnoj Istriji po perivojih, doMm 
je u nas, u libumžkom pojasu mediteranske flore, samouikao grm. 

Fiziogoomija čiste mediteranske flore nije ipak tako bujna, kao što bi tko 
mislio. Bujne su naše livade, bujne luke i košenice, bujne i svježe bukove šume. 
U primorskih šumah ne ima one debele trave^ guste mahovine^ osvježujuće rose 
ni onog hladnog, oživljujućeg zraka, kao u šumah gorskoga kotara. 

U liburaiSkom pojasu, a naročito na vapnenu tlu, ima krasna i rieđka, 
dapače endemična bilja, ali se ono više iztiče svojom individualnošću; nego li 
množinom svojom. Za šume i sitnogoricu je značajno, da ju stvara ra^no drveće 
i grmlje, samo je hrast tu i tamo pretežniji. 

Zimzeleno drveće i grmlje mediteranske flore sitna je, smedjo-^elena, 
kožnata lista (Philljrea, Leotiscus, Quercus Ilex), pa i m a s l i n a , najstarija 
kulturna bilina pomenote flore, iztiče se samo svojim osobitim stablom i vrbo-
likim, s dolnje strane srebrnastim lišćem. Najuglednije stablo sređo2:emne flore 
p i n i j a , ne stvara nigdje pineta, te je oko Rieke i Trsata samo pojedince po
rasla, kao i piramidalni ć i m p r e s. 

Raznoličnost šuma pada u liburničkora pojasu osobito u oči, jer je tu 
razno drveće i grmlje utrešeno ili se jedna vrst stabla sbija u hrpe (koprivić, 
šestilj). U velikih, dapače neizprekidanih nmožinah razvija se osobito grmlje 
(Rubus, Paiiurus, RUBCUS, Prunus, Juniperus), od grmića naročito kuž (Salvia 
officinalis), b r e s i u a (Satureia variegata) i s m i l j e (Helichrisum angusti-
folium). 

Da zasvjedočimo raznoličnost šume uz obalu morsku, navest ćemo jedan 
primjer iz okolice bakarske. 

Pod pustim kamenim . vrhom Čistom ima šumica, u kojoj uspieva ovo 
drveće i grmlje: h r a s t (Quercus lanuginosa), g r a b r i ć ((^arpinus duioensis), 
c r n o g r a b (Ostrja carpinifolia), š m r i k a (Juniperus Oxycedri), puca lo
vina (Colutea arboreseens), j a sen (Fraxinus Ornus), orlovi nok t i (Lonicera 
Caprifolium), š i b i k a ž u t a (Goronilia emeroiđes), v e p r i n a (Ruscus acu-
leatus), š e s t i l j (Acer monspessulamim), k l e n (A. campestre), I ieska(Co-
rylus Avellana) i ruj (Rhus Cotinus). 

Pravi južni tip podaje primorskoj vegetaciji bilje, što ga je čovjek iz 
drugih strana presadio, koje tu krasno uspieva i pod prostim nebom prezimuje. 

A kako daleko siže mediteranska flora u liburničkorn pojasu ? 
Nigdje u domovini nisu prirodne promjene tako nagle i raznolike, kao na 

liburnijskoj visočini. Putuješ li lujzijskom cestom preko gorskoga kotara, iztiču 
se te prirodne razlike osobito značajno. Kad si ostavio Zlobin (772 m.), oprostio 
si se sa omorikom, jelom i stablaatoni bukvom, te izašav kod Peći (718 m.), 
oćutiš po zraku i dahu, da se približuješ k moru. Na Južnih kamenitih obroncih 
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kod Piase uspieva l ieska, t repe l j (Populus fcramala), do sioia siž^ i bukva, 
ali je grmolika. Tu su i tri zastupnika alpittske flore gorskoga kotara c rveno-
zTn\ bazag (Sambucus racemosa), orehovae ili smrdili&je (Rhamnus 
Carniolica), a od ruža svakomu periTojii pristali ures, Rosa rub r i fo l i a 
forma Uvida, sa grluiiznimi mladicami, bodljami i Ijabičasto-crvenim lišćem. 

Čim se više spuštaš k moru, tim se i vegetacija više mienja. Kod Hre-
Ijina ili Piketa (307 m.) pozdravljaju te prvi zastupnici mediteranske flore Ci-
s t u s c re t i cus i C. salvifol ius, koji ovdje po dr. Šloseru i Vukot i -
noviću uspievaju- Ima ovdje rasti i jagodnjak (Arbutos Unedo), a ne 
manjka šmrika iii crvena borovica (Janiperus Oxyccdri), d i r aka (Pa-
liiirus), znaî ajni grmovi za mediteranska floru u obće. Tu ćeš naći i Tri-
folium s u b t e r r a n e u m , Echinops R i t r o , kuš, bresinu, Onopordon 
i l lv r i cum, Centaurea r u p e s t r i s , i preriedko orchideu Or chis p ro-
v inc i a l i s , koji svi odaju, da si na pragu mediteranske flore, naročito pak to 
zasvjedočavaju Čist u si, akoprem se ne sbijaju u hrpe, kao u zemljah Čiste 
sredozemne cvjetane. 

Nijedan od ono 20 evropskih Cistu sa ne siže tako daleko prama sje
veru, kao C salvifol ius . U nas ga vidimo na Hreljinu, ali po Mihailo-
vicu (1. c, p. g.) ne manjka ni na Vratniku (612 m.), poviše Senja, kamo siže 
i C. cre t icus , cvatući ovdje s prijašnjim mjeseca Svibnja, Kod Senja uspievaju 
obje vrsti i na Francikovcu (622 m.), a C. sa lv i fo l ius raste uz morski žal 
i kod Cupine. 

Nu ima na Vratniku i drugih zastupnika mediteranske flore. Tu je i 
O s y r i s a i b a , E u t a d i y a r i c a t a , P a l i u r u s a c u l e a t u s i to sa 
sa takovimi bilinami, u takovu družtvu, kakovo biljevni geograf zaista ne bi 
ni slutio. Da spomenemo samo nekoje. Na Vratniku raste Cy t i sus r ad i a tu s , 
R o s a g e n t i l i s , A r o n i a r o t u n đ i f o l i a , S o t b u s a u ć u p a t i a, 
A c e r m o n s p e s s u l a n u m , A. p s e u d o p l a t a n u s , B e r b e r u s 
V u 1 g a r i s , G 0 r n u s m a s i s a n g u i n e a, L i g u s t r u m v u 1 g a r e, 
V i b u r n u m O p u l u s , C a s t a n e a vesca , L o n i c e r a a l p i g e n a , 
L. X y I o s t e u m , L. C a p r i f o l i u m , P i n u s s i l v e s t r i s (bor) itđ. 

Prelaz mediteranske flore u alpinsku iztaknuti ćemo poslije, nu moramo 
ovdje spomenuti, da ona ima svojih zastupnika u istom gorskom kotaru. Po-
sjetiv mjeseca kolovoza g. 1879, prvi put izvor Kupe (Kupeško jezero), začudili 
se, kad sam na jednoj glavici blizu Razloga našao miioduho s m i l j e (Helichry-
sumangustifolium),a našaoganasvoje cudouđružtvu borovice ili fenje (Juni-
perus communis), s tel je (Pteridiumaqullinum) i T e u c r i u m S c o r o đ o n i a . 
Ovo je jamačno u svoj Hrvatskoj najviša tafika, do koje se smilje uzpinje. Kod 
Hrcića, nedaleko Severina na Kupi, zaustavio me g. 1825, S c o l y m u s hi-
spanicus, porasav tu pojedince, đočim je u Primorju, kao prava i značajna 
primorštica tu i tamo n. pr. oko Bakra tik mora, u Vinodolu po krasah, do-

* „Flora Croatica", p, 276* ' • • ' . " ' • 



sadaii korov. Kotrljan (EryDgmm amethystiauxnj značajan je u veliko za pri
morsku sredozemnu floru. Kod Senja ga ima oko sv. A îda, oko Cupinej na 
Francikovcii, ali i na Vratniku, odkuđa siže do Otočca, gdje snio ga brali god. 
1875., te se osviedočili, da tu nije riedak, kao i oko Modruša. 

Ovakovu smjesu od južnih i sjevero-alpinskih bilina badava Bara je tražiti 
po svoj domovini, to ima samo hrvatsko Primorje, koje se iztiče takovimi vrstmi 
i formami. A da ima u liburaijskom pojasu mediteranske flore i endemick ih 
vrsti dokazat ćemo poslije, kad budemo upo^mavali pojedine zastupnike šuma 
i njihove susjede. 

Ono, što iztakosmo iz sredozemne flore za Hreljin, samo je iznimka, nu 
prava mediteranska cvjetana tek se je uz more razvila, naročito pak na trećoj 
stepenici, što se stere uz sam morski žal Od ovdje siže ona kao značajna do 
podnožja vrhova druge stepenice do 300 m. visoko, dakle skoro za 200 metara 
više, nego li u južnoj Istriji. Vapneni vrhovi oko Cernika, Kukuljanova, Kra-
sice, Praputnjaka, pokriveni su smil jem, k u š e m , b r e s i n o m , h ras tom-
m e d u n c e m , j a s e n o m , d i r a k o m , a ne manjka uz drugo primorsko 
bilje p u c a l o v i n a i š i b i k a ž u t a . 

Oko Koritnjaka (496 m.) lice se fl'ore mienja. Tu je lieska mnogobrojna, 
tu se najavlja bukva , j a v o r (Acer Pseudoplatanus), bazag c rveno-zrn i ; 
tu raste k l e n , g r a b a r, od ruža R o s a r u b r i f o l i a , ali|prije spomenute 
primorske biline manjkaju. Nu na susjednom Humu (709 m.), koji je pust i 
otvoren, šmrika (Juniperus Oxycedri) je obična, ako i svojom spoljašnošću pro-
mjenjena, te se u nas uzpinje 439 metara više, nego li u južnoj Istriji. Do 
podnožja Huma prati ju od primorštica r u t v i c a , koja tu uspieva u družtvu 
sa makoln i com (Sorbus Aria) i zanovietiCytisus h i r s u t u s var. v i l losus . 

Mediteranska flora u hrvatskom Primorju ovisi o klimi i tlu. Dočim su u 
gornjoj Hrvatskoj oborine prilično jednako porazdieljene i dočim kiši najviše u 
ljetu, nastupi u Primorju u ovo doba godine suša, koja potraje kadkad mjesec 
i više dana. 

Da nam razvitak primorske mediteranske flore, da nam raznolicnost šum
skoga drveća i grmlja te njegova oprema bude jasnija, valja nam u kratko raz
motriti podnebne odnošaje toga florinoga prediela. 

Podnebni pojasi zapremaju skoro istu širinu, kao i stepenice, koje u kli-
matičkom pogledu spadaju na pojas aequinoktialnih kiša. Najđolnji podnebni 
pojas siže od mora do obronaka druge stepenice. 

Proljeće se tu najavlja početkom veljače; d r i e m a v k a (Galantlms ni-
valis) zabieli već izmedju 4. i 6. Malo pomalo procvate i pod i i e sak (Crocus 
lineatus), od čestoslavica V e r o n i c a G y m b a 1 a r i a, pak p o d b i e 1 (Tussi-
lago), z l a t i c a (Ficaria calthaefolia), V i o l a a d r i a t i c a, Y. g 1 a b r a t a, 
od šaša C a r e x v e r n a , Od drveća i grmlja cvieta najprije d r i e n (Oornus 
mas), b r i e s t i l i e s k a . Osobit bijaše ožujak godine 1882., kad je već prvih 
dana trs prolistao. Na samo Josipovo bijahu lipe na Praputnjaku pred župnim 
dvorom tako zelene, kao mjeseca travnja ili svibnja. B a d e m ili m e u d u 1 a 

8 
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(AiBjgđalus communis) procvala |e oko Bakra 7, siečnja, doCira sam prvi j ag i ac 
(Primula aeaulis) 14. sieČBJa, a prvi p o d l i e sak 23. i. m. ubrao. 

NajnestaMji proljetni mjesec jest ožujak i odtuđa ona primorska „marac 
v r t o g l a v a c \ Ako vrieme ide svojim tokom, do konca se ožujka sva priroda 
bogato okitila. Bura u ovom mjesecu aije riedka, a razhladi zrak tako, da živa 
i na Rieci pod ništicu padne, da mjesto kiše pade snieg, nu kadkad mjesto 
sBiega grašiea (solika), da ju možeš lopatom grabiti. Po danu znade silno gr-
initi, a u Boći blisikati. Bisra škodi vegetaciji, mlado lišće pocrni, uvehne i po-

pada, a mnoga biljka zapriečena u razvitku, razvije se nepravilno; cviet joj ili 
zakržljavi ili ona niti ne procvate. Voćke n. pr. praskve (breskve) i trešnje 
istodobno procvatu i prolistaju. Takovo spriečavanje u razvitku opazio sami 
kod javora ses t i l ja (Acer monspessulanum), koji od godine 1877. do 1886, 
nije buJBo procvao, a iste godine vet̂  8. travnja. 

Početkom travnja probude se i šume od zimskoga sua. Pećine ukrasuje 
svojim bielim i milođuMm cvietom hrušin-a'ili š ed rg (Prunus Mahaleb). 
Poslije njega procvate šestilj, pak g langul ić (Oeltis) a uz kuće-i po vino-
gradib lovorika, koja Primorci zovu „javorika". Po dolinah, kao u Dragi, 
oko Bakarca, u Vinodolu, tekar se u travnju priroda bujnije razvija. Dočim su 
trešnje oko Rieke i Bakra već davno odcvale, tu su tek sada u najbujoijem 
cvietu. I hrastove šume u travnju i5!li8taju, a malo zatim zabieli j a sen (Fra-
xinus Oi'uus), procvate šibi ka žuta, na kojoj ima više cvieća, nego li lišća, 
U sitnogorici iztaknuo se janjažić (Aronia rotundifolia) pustenim lišćem i bie-
lim, mliečnim cvietom. ', 

Od voćaka procvate najprije badem, kojemu, kako iztakosmo, vršak 
krošnje kadkad već u siečnju procvate, nu obično zabieli ili zarumeni u veljači. 
Poslije badema procvatu breskve, kajsije ili a rmul in i , šljive, jabuke, trešnje. 
U travnju izlistaju i smokve, a,s njimi i vinova loza, , , ' 

Mjeseca veljače procvate oko Bakra do 30 biljka, u ožujku 75, u travnju" 
205, u svibnju 480 vrsti. Od druge polovice travnja do prve polovice svibnja 
najbujoija je vegetacija u Primorju od Rieke do Senja. 

Južno od Senja, u Podgorju, podneblje je oštrije, 'a djeluju na to strme 
bočine Velebita i oštri vjetrovi, naročito bura, što- sa visokih tjemenicah prama 
moru duva. Diraka, koja je kod Bakra odavna prelistala, ovdje je g. 1866. tek 
listati počela, dočim bijaše giog još posve gol Kod Baga našao sam od cvatućih 
biljaka osim s i ro t ice pol jske (Viola arvensis), k a č j u p r e s l i c u (Muscari 
ueglectum) i mrtvu kopr ivu (Lamium maculatum) i to u zavjetrini. Taj 
Muscari procvate na sjevernoj obali hrvatskoga Primorja početkom ožujka, po 
mom cvjetnom koledaru veekrat i trećega istoga mjeseca. Tu je u travnju fruk-
tificirao, dočim je kod Baga tek procvao.- Vrst skrižaline Cy cl a me u, r epa n-
dum cvate oko Voloskoga takodjer u ožujku, dočim bijaše kod Lukovo-Žugarja 
(četiri sata od Baga) istom sada u najbujnijem cvietu, * • 

D. H i r e : K r a t o izvješ<ie o phjto-geografskom izleta u Podgorje. 1886 
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U drugoj polovici svibnja nastupljuje ffeto. Najveća je vraćin^ mjeseca 
srpnja i kolovoza, kad je srednje toplote maximum 30—3P C=, a minimum 
14—15« C. Vrućina postaje u ljetu i neanosna, kad i po mjesec dana ne padne 
ni kaplja kiše. Lišće vene i pada kao u kasnoj jeseni i mnoga biljka stoji po
sve gola. Livade su smedjo-žute i od .sonca spržene, ciepci (segmenti) od pa-
pradi Asp len ium T r i c h o m a n e s i Ce t e r ach off icinarum posve su 
zafrkani i tako suhi, da se pod prstima u prah razpadaju. Bočim ima Zagreb 
u srpnja oborine 86 m. m, ima Rieka 56, Senj samo 22 m. m., a Bag radi 
velike goleti sa Podgorjem, svako još i manje. Srpanj je ujedno i najjasniji 
mjesec, a popriečna mu naoblaka u ljetu na Rieci 4-1, 

Ako u srpnju ili kolovozu naskoči bura, to zrak od sparine očisti i ne
snosnu vrućinu ublaži, nu pogubna je ona za vegetaciju, naročito vinovu lozu, 
kojoj takođjer mladice sa lišćem pocrne, usabnu i popadaju. Vinova loza pro
cvate početkom lipnja« a zrela groždja ima već u kolovozu. Koncem ovoga 
mjeseca žanje se jecam, pšenica i trava (po planinah ju kose); u lipnju ima 
zrela graha, a graška u svibnju. Početkom kolovoza dozriju od smokava 
crnice, bjelice, vučice, zelenke i šarice, dočim zrelih cvjetaka (cvitulja) bijaše 
i u travnju. 

Još u lipnju vriedno je posietiti kras, kad milijuni cvjetaka kuša i smilja 
procvatu, nu u srpnju i kolovozu moralo bi sve nježnije bilje nastradati. Nu 
do ove dobe veći je dio biiina dozrio, pa s toga, ako su monokarpičke, poginu, 
ako su pak trajne, dolnje lišće im od vrućine usahne i sva se Mlina ukoči. 

^ Malo ima biiina, koje u srpnju procvatu, nu i ove tako su ustrojene, da 
onu veliku pripeku pođnašaju. Čim je plojka lista veća i šire površine, tim ja 
sunce bolje ogrieva, a potom i sokovi više izhlapljuju, te bilini prieti pogibelj, 
da usahne. Takovo lišće vidimo u povodna i vodoljubna bilja, gdje je veća iz-
hlapnja potrebita, vidimo ga i u proljetna bilja, koje usljed niokriiae ima do
voljno vlage. Lišće u bilja, što za vrućine u Primorju • procvate^ nije široke 
plojke, već je ono razciepkano ili sitno, kadkad i presitno razčešljano, stablika 
im je po visoka, drvenasta ili šuplja, korjen debeo, dugačak, kadl̂ ad mrkvast, 
u kojem ima biiina potrebitu zalihu vlage. Tako je korjen u štitarke Feru-
lago g a l b a n i f e r a debeo i na metar dugačak, pa ako mu zemlja odgrnemo, 
osviedocit ćemo se, da je tim vlažnija, čim dublje prodiremo. Usudili bi se 
naslućivati, da se korjen ove i drugih biiina, koje u srpnju ili kolovozu pro
cvatu, tim više dulji, čim se tlo oko njegii jače suši. 

U srpnju procvatu biline ponajveć iz familije sucvjetaka (Compositae) i 
štitarka (Umbelliferae), koje su tako ustrojene, da se zavladajućoj vrućini mogu 
prilagoditi. Za primjer navadjamo C e n t a u r e a r u p e s t r i s , C. splendeiis , 
C. C a l c i t r a p a , C. sp ino ' so-c i l ia ta j Scolymu3 h i s p a n i c u s , Ono-
pordon Acan th iu ra , I nula g r a v e o l e n s , I. vise osa, L s p i r a e i -
fo l ia , C lema t i s F l a m m u l a , C. V i t a l b a , Scabiosa a g r e s t i s , Cam-
panu la p i r a m i d a l i s , Cnidium ap io ides , S t a t i c e L i m o n i u m , Di-



g i t a l i s . l a e v i g a t a , E i i p a t o r i u m C a u a a b i n u m , M e l a m p y r u m b a r 
ba tu m iid. 

Nekojim je od ovih lišće široko, ali zato debelo, gladko, malone kožnato, 
dočim je kod drugih dliikavo ili pusteno. 

Drveće i grmlje, koje je zimzeleno, ima malo, debelo i kožnato lišće, 
koje se s proljeća naglo razvije, te pripeku sunca, suzu i praMou lahko pod-
naša. Nu i lišće listopadnoga drveća tako je ustrojeno- da vrućini odolieva, jer 
je n. pr. u h r a s t a , š e s t i i j a , j u d a , b r u š i n e , k o z j e g j a b u č i c a (Rham-
nus rupestris), č i C e r i c e (Eb. intermedia), s i c i l s k o g a j a s e n a itd. 
skoro kožnato, 

U kolovozu procvate malo biima, tako E c h i n o p s R i t r o , C i r s i u m 
l a i i c e o l a t u m , E r v a g i i i m a m e t h v s t i n u m , B u p l e u r u m j u n c e u m , 
B. a r i s t a t u m , Gar i i i ia v u l g a r i s , F o e u i c u l u i B c a p i i l a c e u m , Cen
t a u r ea a m a r a , O r j g a i i u m vialgare itd., dakle opet biliue, koje su bilo 
korjenom, bilo listom ili stablikom tako ustrojene, da u onoj velikoj vrućim ne 
nastradaju. 

Jesen, koju svatko željno očekuje, počima koncem listopada ili početkom 
studena, kad zaredaju jesenske klî e, od kojih se priroda na nov život probudi. 
Mjeseca listopada padne na Rieei 218, u studenu 180 m. m. kiše, u Senju 
prvoga mjeseca 165. drugoga 143 m. m. Kroz cielu jesen padne na Rieci 576, 
u Senju 4o3 m. m, kiše."^ 

U jeseni razvije se i sekundarna flora, nekoje naime biline procvatu po 
drugi put, a nekoje, jer vrućinom zapriečene, tekar se sada dalje razvijaju. 
Medju biline sekundarne flore spada S o n c h u s a r v e n s i s , L e p i d i u m 
g r a m i n i f 0 1 i u m, G e r a n i u m r o t u n d i f o 1 i u m , T u n i c a S a x i-
f r a g a, L i n a r i a 1 i 11 o r a l i s, G o n v o 1 v o I u s C a n t r a b i c a i druge. 

Na drugoj stepenici nastupa proljeće koncem travnja; vegetacija je naj-
bujnija u lipnju, kad i ljubice nz druge proljetnice procvatu. Zrak je ovdje još 
tako o^tar, da u lijViiju krumpir tek na koj centiineter visoko poraste, đocim 
je kod njora mjesea dana prije procvao. Grašak, krumpir; bob, grah cvate n. 
pi\ oko 7M)h])i^-i (112 m.) još u. kolovozu, vinova loza prestaje kod Meje (444 m.). 
Bura je ovdje že.-itokii. što odiije i kržljavo drveće i grmlje. 

Na prvoj sto].,eni(ji podneblje je. lie îto biaže. Kad su kod mora prve pre-
hođnice proljeća procvaIi\ vrhovi m ove stepenice .sniegom pokriveni, u jeseni 
još 5=e kod mora šume zelene, kad tu cesto u listopadu glavice zabiele. 

Snieg tu leži po 3, 4 mjeseca, a ima ga još u veijači, kad je uz more 
procvao badeiiK iieska i vi:̂ ^baba. Proljeće se najavlja. u travnju, ljeto koncem 
svibrija, je^en pocetkoni rujna, zima u prvoj polovici t>tudena. 

Da ne iujn bnre, Primorac ne bi znao za zimu, te bi imao po godine 
proljeće, a pol godine ljeto uz dosta jaku sušu. Sila bure odaje se na kopnu i 

••^ P. J^a! c ivev : Das Klima- VOD Finmo-A'bazia nacb meteorologischen Beobach-
tutigen, FiurtK-, 1884. 



m moru. Slabije drveće s korjenom vadi, vrbe i druga krhka stabla nemilice 
lomi i obara, vitka do zemlje svija.' Gdje. oua statoim pravcem bruji, tamo se 
vegetacija težko razvija, iio pustoši i ciste goleti tamo ipak ne ima. '̂  Ako na 
buri izvrgnutu zemljištu ne. ima .visoka drveća, to ipak ne manjkaju biline, koje 
su za takav- kraj upravo značajne. Na- takovih krasah nviek uspieva mirisavi 
kuš ili žalfija, smilje, bresina, obje vrsti šmrika, diraka, crni, trn i ostražica 
(Eubus ulmifolius). Od trava valja nam spomenuti ugledno k o v i l j e (Štipa 
Grafiana), M e l i Ca c i l i a t a v a r . L i n n a e i , Aodropogon I s c h a e m o n 
I B r o m u s e r e c t u s . ' 

Gdje bura jako brije^ tu .je drveće onizko, ali debelo '̂ a drvlje k zemlji 
prikuSeno. Oko Baga ima glogovih grmića, koje. bi lahko sa dlanima pokrio. 
U drveća i grmlja jesu grane kratke, udebljane i prama protivnoj strani svite. 
Liepo se to iztiče kod Bakra, kod Senja u Senjskoj dragi, na Grobničkom polju 
i đruguda. Gdje je bura veoma žestoka, drveće je kao oklaštreno, krošnja mu 
je sgora skoro vodoravna, kako sam to vidio oko Vrbnika, na otoku Krku, Lišće 
od bure pocrni, naročito sam to opazio kod jasena i smokava. Široko lišće smokve 
bura tako razćeha, kao da bi ga škarama obrezao. Naskoči li bura s proljeća 
ili u ljetu, lišće na ozledjenih mjesti posmedji i usahne, s česa nastaju razni 
oblici lista, a stablo potom prava nakaza. U primorskih šumah ne ima šušnja 
(suha lišća), jer to bura sve raznose. 

Konfiguracija tla upliva na to, da u Primorju bura nije jednako jaka. 
Najžešća je na izlazu dragah i dolinah, koje su prama mora otvorene. Žestoko 
navaljuje medju Vratnikom i Senjem, medju Krivim putem i Senjom, u Vino
dolu, oko Bakra i u Dragi. Na moru je mnogo jača na obalah iztočnihj nego li 
zapadnih. To je mogao opaziti svaki, tko je plovio uz iztočnu obala oko otoka 
Krka, Paga, Eaba ili Cresa. 

Akoprem je Senj sa svoje bure ozloglašen, ipak mu vegetacija naginje na 
južnu. Tu uspieva maslina, lovorika, ćimpres, badem, smokva. Naročito su ukusne 
kajsije (mandalice, marelice), koje Senjani „armulini" zovu, te izvažaja manje 
ladje osobito na Rieku. , 

Za bure ponestaje zračne vlage vaoma naglo i toplina se brzo umanjuje. 
Godine 1879. bijaše bura u Primorju strašna naročito mjeseca prosinca, kad 
je tu i tamo lovorika stradala. Srednja temperatura iznašala je onda na Rieci 
2-.7* C«, srednji tlak zraka 66-5 m. m. Najžešća bijaše bura 9. prosinca, kad 
je toplomjer pokazivao —6*6^ C Godine 188L bijaše srednja temperatura u 
siečnju 4-3''* C, u prosincu 7.4** C. Najveći minimum temperature bijaše 24. 
siečuja — 5-6^ C ;̂ u prosincu — 0'5^ C U Senju iznašala je pomenute godine 
srednja temperatura u siečnju 2'6*' C, u prosincu Q'7^ C- Najveći minimum 
temperature bio'je 5. siečnja (~- 7-3" C.) i 28. prosinca (0*7̂  C.) ^ U tri zime 
(1872—73.j 1881—82.,'1883—84.) pala je živa na Eieci pod ništicu samo u 

* Kesultate d.' meteoroiogischen Beobachtungen d. k. u k. "M&rine^Akademie im 
Jabre 1 8 7 ^ . u. 1 8 8 1 . (Sieka). 
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dva jut.ni. Sređuje je razmjerje na Rieci u aiečnju 5J^ C, u Senju 4'*]^ C, 
dakle za 0-9'' C, manje, odnosiio je taj mjesec u Senju za toliko hladniji. 

Bura, jer suha i ledena, vegetacijije škodljiva, ali ipak vizrokom, da. zastupnici 
mediteranske flore sižu duieko prama sjevera, što l)i inače nemoguće bilo. Ovo 
je već Grisebaci-i iztaknao. ^ Hura, koja duva i po više dana, očisti ?;rak od 
oblaka, r.a P^o osvanu usred zime liepi. topli dani. što je ZTuk usljed bure iz
gubio, nadomješta mu toplo sance, koje i bilju osuncavanjeui izgubljenu toplinu 
povraća. Ove su prorujene tako nagle, da ini se čovjek ne bi nadao. Danas je 
bura davala i bvujila, kan' da će polomiti i ono uialo stabarja, kad je sutia 
tako toplo, da ti je zimski kapu^ pretežak Zemlja se tako ugrije, da sokovi 
u billni počnra kolati veoma brzo, i biliiia, koja bi tek evala u veljači ili ožujku, 
procvate u prosincu ili u siečnju. Kod grmova opazio sarn to naročito kod ši-
bike šute (Coronilia emeroiđes). 

Podneblje je preko zime blago, ako i promienljivo, nestalno. Zato je u 
IMmorju nekoje gnnlje va;^da-zeieno^ kojemu iišće u srednjoj Evropi popađa, 
t, i. lišeo mu ne pada, dok novo nepotjera. Takav je grm L i g u s t r u m vul-
g a r e , Corop.i 11 a e m e r o l d e s i razne kupine ili ostnižice, pa su i smilje i 
kus zimzeleni, samo im je lišće pusteoije. Prezimuje lišće od b r o ć a (Galiuin 
Molhigo).. b a I u š k e (Sternbergia lutea), s t r k a (Arum italicum), t r p u t c a po-
•zidnoga (Piautago cariaata), ž e d n j a k a (Seduni acre), g u š a v i c e (Silene 
Tenoreana) itd. Ima bilina, koje preko ciele zime cvatu, tako m r t v a ko-
p r i v a (Lamiuin maeulatum), k r u n č i n a (Parietaria diffusa), j a g u š a c (Senecio 
vulgavis), od zimzelena grmlja r u ž m a r i n (Rosinarinus ofncinalis). Oko Božića 
ima već cvatućih ljubica, a još u prosincu, dapače kad i kad u siečnju, na 
novo procvalih raža. ** 

Kako je podneblje u Primorju blago, sviedoči i ta okolnost, što i mnogo 
iz dalekih krajeva presadjeno bilje prezimuje. Tako n, pr. Aioe a r b o r e s -
c e n s ; Yiicca a l c i f o l i a , i što nekojim bilinam tu plod dozrieva n. pr. ole
andru, doeim ga u hladnijih krajevih domovine ni ne zamiće. Vrst kaktusa 
O p u n t i a v u l g a r i s raste oko Bakra samoničice, gdje mjeseca lipnja 
pi'ocvjeta itd. 

^ H. C o r i . i t ; 'D-iB Pflanzenleben d. Sciuveiz, ZliricU 1879, p. 22. 
=̂-* D. H i r e : Flora okolice Bakarske. E M akademije, knj. 60. (Zagreb. 1884,). 
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Šumska presadnja i njene posljedice. 
L di«). Pos l j ed i ce . 

U ;,Šumarskom listû ^ od god 1887. na strani 113. priobćio sam razpravu 
0 šumskoj sjetvi, a ovom razpravcfn pako nastojati ća prednavedeno jo5 nadopuniti. 

Povod toirju bio je kod sjetve nedovolĵ m uspjeh, držeći se propisa, u 
kojekakvih knjigah o gojitbi šuma citiranih, a takov isti slučaj prisilio rne za 
moje presadnje još 22. lipnja 1887. napisati za naše lugarstvo novu metodu 
presadiije, koju ću i ovdje razpraviti, jer sam od tada do danas u izobilju pre
sadnica svih vrsti našeg humskog drveća pokušao, da se presadajciî  najbolji 
uspiesi postizavaju. 

Nu slušajući na bečkom kongresu god. 1890. razpravu: ^Die waldbaulich-
•wirtlischaft]iche Bedeutung der Bestandesgninđung durch Pfianzung nna der 
Eiijfluss naturwidriger Ausfuhrung der Pflanzungen auf die Bestandesentwicke-
lung (speciell der FicMe)", predavanu po šumarrJku Kožešniku i H. Reussu, 
koja je otisnuta u brošuri: „Referate der Subsectioa'̂  — osjetio sam osobito 
iza prepirku, koli je površno šumarsko temeljno znanje o presadnji, pa se i 
uvjerio, da se ove teme upravo s toga najvećina razpravljaju, jer su i ovim šu
marom u s p i e s i t akod je r nedovol jn i . 

Šamarnik Kožešnik kritizira sve metode, koje se protive životoslovjii ui-
linstva i koje fiziki tla ne ođgovarajuj pak pripovieda o goječenju žila kod pre-
sadjivanja s Biermanovim svrdlom, i sa solingskom lopatom, te spominje, da na 
ovaj način uzgojene sastojine, koje da su postale ,,parasitkraRk" pa prešle već 
u svojoj 60. god in i u c r v e n u t r u l e ž u to l iko j mje r i , da su se i 
nedorasle izsjeći morale a tvrđi, da šume, ako ih ozliedjuje marva na žil^, 
takodjer pravilno u c rvenu t r u l e ž pre laze- Konačno se poziva na omo
rike, što ih je izložio šumarnik Reuss pod „II. B" na bečkoj izložbi, kod kojih 
da se opaža trulež žil^ samo zato, što da sii žile protunaravno u jami polo
žene (mjesto vodoravno vertikalno sgnječeno); nu on navadja kao uzrok tomu 
p o m a n j k a n j e k i s ika . 

Ovaj je izvjestitelj zaključio razpravu tvrdnjom, da se p resad ju je po 
onih m e t o d a h , koje odgovaraju nauc i o ž ivotos lovju i f izici 
t la i u tu sv rhu da se izabi ru samo bi l jke zd rave i u žila ne-
oz l i ed jene . 

Šumarnik je Reuss razvitak umjetne sjetve i presadnje historično tangirao 
i uspio dokazom, da se je umjetni uzgoj šume tek iza napoleonskih ratova, 
kad je ciena drvu poskočila, sve to većma širio, a od kojih 30 godina ovog 
stoljeća, da je presađjivaoje sjetvu iztislo, pa da i pored uzgoja danas u go
spodarstvu modernih u naravnom a osobito u umjetnom gojenju presadnja sjetvu 
poti=;knie i da će svakako i u buduće tako ostati. 

Time je htio izvjestitelj dokazati ne izmje rnu važnost presadjivanja, 
osobito pako za omoriku. 
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Ou osudjuja barbarstvo presadnje, koje se prakticira poiBOĆu klina, lopate 
i svrdla; ali OB dopušta, da se ipak ovim oradjem u r ah loj zemlji sa mla-
dimi p r e sađn i cami povoljno uspieva i odlučno zagovara jami6anje 
pomoću rovice ili motike, jer da se žile n tih najnaravnije usaditi mogu, a 
osobito upozoruje na p reduboke sadnje, jer da su ove obično uzrok truleži 
a u dokaz tomu da je izložio on već gore navedene omorike pod „II- B''. 

Vrlo važnima držim njegove stavke: 
„Als eine specifische Eigenthilmlicbkeit des Verfabrens soli uiid kann 

selbstverstauđlich das zn t iefe E inbr ingen der Pflanze t iberhaupt 
n i c h t angesehen werden. Auch die Grubenpflanzung wird mit Vor l iebe 
zu t ief ausgefi ihr t und es ist bekannt, ivie viele tllchtige Forstwirthe, ge-
stiltzt auf die thatsachiiche Erfahrung, dass die Tiefpflanzungen bei herrscben-
der Dlirre — W0nn auch nur bis zu einem • gewissen Zeitpunkte — stets ge-
riagere Verluste erlelden, die richtige Methođe gefunden zu haben glaubten, 
wenn sie die Setzlinge thunlichst tief einbrachten und dadurch der Wurzel die 
Feiichtigkeit der Untergrunđschichte langer erhielten. Man bedachte eben zu 
wenig, wie gewagt es sei, den Erfolg nach dem Verhalten im ersten Jabre zu 
beurtheileB und trieb einer Methode entgegen, die ffir die weitere Entwicke-
Inng der jungeo Anlagen von den schwersten und nachbaltigsten Eolgeiibeln 
begleitet ist. 

Jeder Pflangaet, der die Wur2eln im Vergleiche zu den bisher gewohnten 
Verbaltnissen in tiefere, den atmospharischen Einfliissen minder zugangliche 
BodenschicMen einflilirt, esponirt den pflanzlichen Organismus total verauderten 
phjsikalischen EiuwirkuBgeii; er zwingt zur Keconstruction des Wur2elsystems, 
da die Wechselbezielitingen zvvischen unter- und oberirdischer Aehse auf das 
Empfindlichste gestort und verschoben ist. Die in die sterile Bodenschicht ver-
grabenen Nahrorgane, obenein verzwaEgt, vermogen zunachst die Thatigkeit des 
Stammchens gar nicht zu untersttltzen; die Pflanze klimraert sichtlich und ver-
einigt ihre Anstrengungen auf den nothgedrungenen Umbau und Ersatz des 
durch das zu tiefe Einsetzen iunctionsunfEhig gewordenen Wurzel8ystems. 

Je nach dem Grade der Pflanztiefe mehr oder minder hoch liber dem 
•Wurzel8tock — und nicht tiefer als etwa 2 cm. unter der OberMche —- bilden 
sich gleich im ersten Jahre-Wurzelkiiospen, weiche im folgenden Friihiahr kraf-
tig austreiben nnd sehr schneli sich entwickeln. Sie fristen der Pjflanze das 
Dasein und mit ihrer zunehmenđen Leistungskraft pflegt sich auch iu der Regel 
das stockende Gesammtgedeihen wieder zu heben. Gleichzeitig wird der ur-
sprilngliche Wurze]stoek von Jahr zu Jahr entbehrlicher; er verkummert, stirbt 
ab und vertault. Je intensiver nun der AbscMuss von den ausseren atmospha
rischen EinMssen, sei es infolge tiefer Lage oder bindiger Bodenbeschaffenheit, 
đesto schneller sterben und faulen die Wurzeln; sie ersticken formlich, so dass 
haufig schon im zweiten oder dritten Jahre abgestorbene und in Zersetzung 
begriffene Wurzelstrange gefunden werden." 
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Iza ovih predavanja odsudio je ]̂ ;jeki češki ^umairnik pros<adnju lilieboiii 
i okrstio ju sa „Stopselpiianzoiig% koja da žalibože takodjer ne uspieva, pa 
je eksekutivno osoblje radi toga krivio. 

Profesor je Heuschel opisao presadnja sa teoretićkoga giedi:<ta viio dobro 
i zadovoljio slušateljstvo bar djelomično, na na koncu te raz[)rave, kojoj je 
množtvo europejskih kapaciteta prisustvovalo, nije se došlo do temeljnog zaključka, 
pak je ciela razprava dokazala, da se p i t a n j e o pv e s a d n j i m o r a j oš 
p r o u č a v a t i . 

Ja ću ovdje prije svega kušati, da razbijem neosnovane zaključke gore 
pomenutih, a tek tada neka mi je dozvoljeno moju metodu presadnje otisnuti 
uz propis, kako se ima upotrebiti. 

U mom članku br. 8 godine 1890., pisanom u našem šum. listu, protu
mačio sam, koji se uvieti stavljaju na dobro sjeme. Ovakovo sjeme smješteno 
ili naravno ili umjetno na stojbieu svoje budućnosti, mora da norn^alno i uzorno 
napreduje. 

Ako biljku iz takovog sjemena uzgajamo umjetno po zakonih, kojimi bi ista 
napredovala u prašumi, ili da bolje prispodobimo, ako takovu biljku pratimo 
šumarskim fizioložkim okom u prašumi do onog časa, kada se predorasio 
njezino stablo posuši i konačno sruši; to ćemo bez dvojbe sve najuzornije pra
vilnosti u tom stablu uočiti. Deblovlna je što ljepše razvijena, krošnja nalik 
obliku ugljenice, koja jednu trećinu ciele visine stabla zauzimaj pa grana uz 
granu skoro simetrično razmještena, a list prekrio je grane poput najljepšeg plašta. 

Korienje se ovakovog stabla upravo točno izpod kapala krošnje razmre-
žilo, natječe se u svojoj pravilnosti sa krošnjom. 

Motreć u prašumi takvo stablo prema stablu iste vrsti, iste dobe, na istoj 
stojbini — ali stablo, koje je uzgojeno n. pr. bez ikakvih proredjivanja iza či
stog sjeka, gdje je starost svili susjednih stabala jednolika, ito opažamo u pro
ljeće, a što u jeseni? 

Mi ćemo vidjeti, da se kod stabla u prvom slučaju list povrh cielog plašta 
u isto vrieme razvija, da je list na doljnjih grana jednolik naprama svem osta
lom lišću, a da se je tako i plod razmjestio i da to tako godimice biva. U je
seni se list postepeno i pojednako po cieloj krošnji suši i opada, a tako biva 
i .̂ a plodom. Krošnja, a na ovoj list i plod, godimice biva sve to jačim, a po-
stignuv kulminaciju, kao god se to pomaožavalo, tako isto i postepeno bez ika
kvih naglih prelaza ni u samoj deblovini pada i pada, dok ss stablo ne sruši 
na očigled motrioca, koji u onaj čas kod toli pravilnog prelaza i ne može da 
dokuči razlog smrti, koja se nijednim drugim uvietom protumačiti ne da, već: 
iznemogla je starca smrt, pa je fisioiožku al matematičnu smrt dočekao. Lišće 
takovog starca bivalo je od godine iza napone periode manje u obliku i koli-
koći ; isto je tako nestajalo i granja na krošnji, pa je i stablo reć bi zdravo 
nu starošću iztrošeno od dana do dana matematično izčekivaio čas, u kojem se 
za preporod nasljedstva u trulost razpršilo. Tako i izvanredni starci u ljudstvu 
uz naravnu smrt dokončaju, pak se kaže: ci! je još umro. 
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• Taj isti prelaz postoji i kod žiM. 
Inače to biva kod spomeratog dragog stabla. Ovdje vidimo krošnju ne-

pravilnu, a ako i jest ova pravilna, to joj je oblik pa i veličina sasvim druga; 
te u proljeću naime vidimo, da vršika nmogo prije izlista i da znatno veće lišće 
obično na vrhuncu imade. Sbog toga je i granje ovdje soMje i krjepčije, a tomn 
slično biva i s plodom pa i debloviaa predstavlja drugo stereometrično tjelo ffi 
valjaste ili vise čiinjasto. Isto tako biva i sa žilam izpod kapala krošnje, 
pa i život nema onako matematicno uzporedjena napredovanja, ter, i smrt se 
sasvim nepravilno izčekiva 

Tu dakle leži već u individuumu umjetnosti, kojem su češće i kirurgični 
liekovi od potrebe, jer ga prati više ili manje za cielog života protuprirodna 
hrana a uz to'je podvržen svakovrstnim bolestim. Ako to s ljudskim životom 
prispodobimo, to je taj život kao život goranina Dalmatinca prema onomu-
Bečlije, jer i ovdje stoji isto razmjerje.' 

Uzev si za naš studij stablo iz prašume, to možemo iz stotinu tvrdnja, 
osnovanih na izkustviu zaključiti, da je kvantum lišća u strogom razmjerja 
prema kvantumu sisavaca, a tako i granje prema žilam; deblovina je samo ono 
treće uđo stabla, koje navedena dva kao posrednik spaja,, te lih u tu svrhu služi, 
da prinosi hraniva kroz sisavce i list spaja, a odavle kao dokončano hranivo na' 
sve strane stabla prenaša. 

Ako to tako stoji, a u istina i jest, onda možemo vanjskimi operacijami, 
bez da što u napredku poremetimo, i razmjerje uzdržati, ako oklaštrimo u istom 
razmjerju krošnju i žile. Čim protivno uzrađimo, dirnuli smo prirodni razvoj 
na štetu stabla, što se ma gdje i ma kako osjetiti mora.. To tvrdim predpo-
stavljajući, da je to stablo na prašumskoj stojbini. 

Promieni li tu stojbina n. pr. pazarom, pašom, poplavom itd., tada na
staju bezuvjetno oepogodnosti, koje uplivaju na cieli život stabla; tako štetno 
isto djeluju protuprirodna proredjivanja i progaljivanja. 

Prvo navedeno smetanje u životu proizvode bolesti mehanične: gnječenje, 
usjek, presjek, obsiecanje itd.; koje se vide izvana na žilam, deblu ili granju a 
potonje su bolesti fizioložke samo u nutarnjosti nabrojenih čestica stabla. 

Bolesti vanjske,-1. j . mehanične ili su teže ili lakše, nu sve su izliečive,, 
ai za fizioložke bolesti ne imademo radikalnih sredstva, kaô  što ih nemaju ni 
liečaici.l. 

Žile imadu to svojstvo, da proiievaju vanjsku raiiu isto tako, kao što i 
granje, a deblo je još najuztrajnije. 

Bolest, nanesena sjekirom, batom, pilom ili gromom, može biti na deblu 
vrlo znamenita, pa se ova u prirastu niti ne opaža. 

Gromom razkoljeno stablo od vrha do zadnje žile ne pokazuje niti nakon 
100 godina razliku u kvantitativnom prirastu, a rana sasvim zacieli; ako i jest 
razlika, to je' samo neznatna usljed pretresa, ili jer je gdjekoji sisavac ili list 
u dobi vegetacije dirnut bio. 

ifiiiifi] 



Razporimo li stablo na isti način kao grom,' bez da ga dirnemo u koji 
sisavac ili list, to prirast ove ozliede niti orfntiti ne će. 

Usieci od najstarije dobe uzduž debla zarašćuju, a u prirastu o tom niti 
traga nema. 

Ako obsieeemo stablo povrb kore ili preko bieli, a ostavimo ga samo na 
jednoj točki oboda netaknutim, to će 8vi sokovi ovdje prelaziti (neznatni dio 
î plaSe i neznatno prirast smeta), pak će stabk) zacieliti a prirast ,to skoro i 
ne osjeća. • • . , • -

Prevršimo li hrast, gdje nas volja, pa očuvajmo to ozliedjeno mjesto smolom 
ili eim drugim, to će nam se kod prirasta one godine, u kojoj je prevršeno, 
izvjestno pakazati, al taj isti hrast ne će za to poginuti, već će od godine do 
godine napredovati, a njegova će krošnja, ili bolje reći kvantum lista dotjerati 
do prvobitne a i veće količine, sbog česa će i prirast u istom razmjeru napre
dovati, A žile? Iste godine prevršnje osušit će se i sisavci ii onom istom raz
mjeru, u koliko je odsječeno lišće, nu prirodnim zakonom će se i to izjednačiti. 

Izvede li se taj eksperioženat obratno sa žilami, kako se to i čini kod 
mnogih presadnja, doći ćemo do istog rezultata, što nam koloturi na prorezih 
nakon godina i godina dokazuju. 

Kod sitnog šumarenja podsiecamo stabla i u zemlju, pa ovo izbija, a 
obratno to ne činimo n. pr, da izsiečemo sve žile i izvan zemjje. Nu u deblu 
ipak imade izbojne snage tako, da mogu i žile potjerati kao i krošnju, kako 
je to n. pr. kod ključica vinove loze ili kod topola itd.; to je razno kod 
raznih vrsti. 

U ovom slučaju moramo tvrditi, da imade u deblu proizvodne snage u 
pričuvi za krošnju kao i za žile, nu, prevršiv stablo, ostaje dio u istom zraku 
i može napred, a oklaštriv žile, ne možemo ove staviti u zemlju sa hranivimi 
česticami u dodir tako povoljno, kako to sisavac zabtieva; izvedemo li pak ove 
pokuse u vodi, to ćemo se uvjeriti, da je izbojna snaga jednolika za žile i za 
list. Na panj odsječeno stablo, doći će u svoj prirast časom podsjeka tek one 
godine, kada bude kvantum lista njegovog izdanka tolik, kao što je bio onaj 
cas. Nu u tom je razdobju daleko manji prirast, nego li bi bio, da-se u 
krošnju dirnulo nije. Ođtuda i velika razlika dohodka m prirasta izmedju sitno-
gorice i visoke šume. 

Nu govori se o izbojnoj snazi i tvrdi: što je mladja stanovita šuma, koju 
žeiiš pretvoriti u sitnogorica, to je veća budućnost njezine izbojne snage — a 
to će izvjestno tako i biti, pak bi ovdje mogao ovako uztvrđiti: ako hrast kao 
prahrast doživi 300 godina, onda smo kadri i izdanke od istog panja SOO go
dina izčekivati predpostavljajući, da je tlo poput onog za podhrast i da nismo 
ozliedom panj ili žile dirnuli tako, da su fizioložke bolesti nastati morale (to se 
obično u praksi izvesti ne da). 

Ako pak taj hrast posječerao u 200. godini, onda možemo samo 100 go^ 
dina s izdancima gospodajrii. 



Dosadašujimi primjerci bio bi dokazao, koliko mnogo treba, da so ozliedi 
deblo i krošnja iz vana, a da životno pitanje individuuma u opastnost ne dodje. 
Dopuštam, da imademo u neuredno rabljenih šumah mehaničkih ožlieda, koje 
su osobito kišam i smrzli izvržene, n. pr. ako je neredovito prevršeno, usječeno 
za spremu kišnice ili nezgodno nakoljeno i da sbog ovih ozlieda uzduž cielog 
debla trulež uhvati pa tako i smrt stabla uzsliedi. , 

Prenesimo sve te ozliede na žile, pa ćemo se diviti njihovoj jakosti, 
opornoj za svaku ozliedu. 

Tako imademo smrieka, kojim se žile uzduž klisurine na 10 i više metara 
stiene hvata, pak naliči deblovini tim, što strana do stiene obično sisavce imade, 
dok je protivna strana zračnim nepogodam izvržena; imademo žila, koje se 
kroz pećine protiskuju, a na strminah opaziti ćemo usljed raznih upliva svako-
vrstno ozliedjenih žila, pa zar je deblovina takovih stabala trula, kako to gosp. 
šumarnik Eeuss dokazuje? Nije. — 

Ozliede dakle vanjske na krošnji, deblu i žiia mjestimice samo djeluju, 
pak su brzo izlječive. Predaleko bi dakle išli, kad bi odsudili sva presadna 
orudja onako, kako ih odsudjuju pomenuti referenti na kongresu, j e r ako bi 
o z l i e d a ž i l a p r e s a d n i c a o n a k v e p o s l j e d i c e i m a l a , k a k o 
si n a v e d e n i u m i š l j a j u , to bi se s m j e s t a i s v a k o k l a š t r e n j e 
u n j e m a č k i h i č e š k i h š u m a h o b u s t a v i t i m o r a l o , i to tim 
prije, što ovi priznaju, da mlada presadnica brže zacieljuje nego li odrasle šume, 
koje se klaštre u svrhu, da dadu veće dohodke. : 

P r e s a d n i c e o b r e z a n i h ž i l i c a a u razmjer ju o k l a š t r e n e 
i m a t će s v a k a k o m a n j i p r i r a s t , dok se to ne i z j e d n a č i i z a 
pa r g o d i n a , a to je g u b i t a k , ko j i i z č e z a v a — n u t a k o obre
zana b i l j k a u svom p r i r o d n o m r a z v o j u n i j e i n a č e u svom 
f i z i o l o ž k o m r a z v i t k u s m e t a n a . 

Obzirom pak na opisanu konsistenciju, makar se -žilica svrdlom, lopatom 
ili klinom gdjegdje i i atisne i sgnječi, ako i jest to velika neprilika, nu opet 
nije ono strašilo, kako se opisuje, jer mi nalazimo n. pr. da deblo ležeći na 
deblu, kroz cieli svoj viek jedno drugo riba, pak na tom mjestu postanu gube, 
al uzduž stabla prirast to i ne osieća. Tako isto naći ćemo kod čvorova'na ži
lamâ  gdje se 0 kamen otisnu, da ondje žila uabrekne, nu stablo s toga u ni
čem smetano nije. Drugo je, kako razložih, ozliediti sisavac ili lišće. 

Da li se pak žile vertikalno ili horizontalno polože, i to nije životno pi
tanje. Mi naime imademo cielih stabala, koja vise, pa ne nalazimo radi toga 
gubitka u prirastu. Mi možemo u snop povezati cielu krošnju, nu neka je lišće 
ipak toliko pristupno atmosferi kao i nepovezano, to će stablo bez zaprieke 
napredovati- Povežemo li ga pak tako, da tek polovica do zraka može, bit će 
i prirast na polovicu manji, a ostatak će se lišća vremenom posušiti. Tako je 
isto i sa žilami. 

Jednogodišnje, dvogodišnje i trogodišnje biljke utisnute u obične škulje sa 
svrdlom načinjene, nadošav i u neprilični položaj, neće sigurno doživotno bolo-



vati, ako se n:iâ e šumarski postupa; a ako od oviii i samo /̂so. živa ostane, a 
:̂uu iztrme, to ipak nije posljedak crvenoj truieži niti u Eepraviluom obliku 

omorike, pokazane u î Jožbi po<l „II. B '̂. 
Žile, razvijojući se vazda u razmjerju veličine i oblika naprarn krošnji, 

nisu nikada povod iiepr.ivilnosti stabla. Žile se izpod kapala, ako ne naidju na 
tvrde zaprieke, uviek izpravljaja poput osakaćene krošnje; mi čim one probiju 
obod rupe iza svrdla, lopate ili klina, nastaje odmah nonoalari razvoj kao da 
rupe i Berna, i to već 2 . - 3 . godine î a presadnje, a što starije stablo presa-
djeno bude, tim i više nepravilnosti nastaje, jer medju to i sisavci rupu predju, 
te u njoj niti branivo ne crpe. 

Slažem se pak pođpuno, da će takova biJjka sa sgnjetenim žilicama na 
prirastu 2 -- 3. godioe hiriti i samo neznatan prirast u b u d u ć n o s t i imati, 
a da će joj nesiguran uspieh p r v i h g o d i n a b i t i , to je o n a j g i a v n i 
uzrok , r a d i kog se to p i t a n j e p o t a k l o i s t i m se na t o l i k o 
s l a ž e m . 

Fizioiožke bolesti: 1. Vrhosuho 1 polusuho uzrok su pomanjkanja hraniva; 
2. sve vrsti truleža: crvena i biela trulež, trad i guba povod su povodnje kao 
i uzrok prenagloga prelaza i prirasta kroz neumno proredjivanje ili progaljivanje, 

Da dokažem prednavedeno, moram se opet poslužiti velikimi primjeri. 
Biljka se diže u svom životu ozdol gore i ma kako smetana, vazda se 

ona bori za taj smjer; ako je ista biljka siljena, da rasle protivnim pravcem, 
izumire. Isti oni elementi, koji biljku stvaraju, isti oni ju i raztvaraju, a dr. 
Nordlioger kaže: „Die Vevwesung ist eitie lan-gsame Verbrennang des Holzes, 
wobei die Feuehtigkeit hauptsacblich Tragerin des Sauerstoffes und Forderin 
der Osidation ist." 

Nadalje tvrdi isti autor, da hrastovina izpod suhog krova traje stoljeća i 
dapače 1000 godina, u vlažnih položajih, kao u ĥ taji ili pivnici, do 100 godina, 
a gdje ju i kiša dohvaća, tek 20 godina, u šumah pak da se ležočevina, kako 
je gdje viaž)i0, vrlo dugo uzčuvati može. Osobito je interesantan njegov opis o 
trajnosti u vodi, te kaže: 

S t e t s a n t e r W a s s e r halt Eichenbolz gegen 1000 Jahre. Dabei 
nimmt es dunkie, schliesslicb schwarze Farbe au und schneidet sich me Spek. 
Getrocknet zeigt es alsdann wegen starker Zusammenziehung hohes specilisebes 
Trockenge^/icht, oft hoher als es ursprlinglich gewesen. Aach Ulme, Erie, 
Buehe, Folire halten stets unter Wasser Jahrhunđerte. Dabei sollen Erle und 
Fohre Jjiirter \verden, wahrend man vonWeiden, Aspen und Birken behauptet, 
dass sie breiartige Beschaffenheit annehmen. ScMiesslich tritt freilich, wenig-
stens im sauren Wasser der Torfmoore, breiartiger Zustand auch bei Erlen 
uad sicher selbst bei F8hren ein. 

Ja bi po mojih opažajih o trajnosti drva ovo pravilo postavio: 
0 tom odlučuje kulminacija dobe za svaku vrst drva; njegova stojbina, 

gojena u prašumi, neka je ova n. pi\ 
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• 1. za lužnjak kod najgoreg tla 300 godina a najboljeg 1000 godioa, , 
2= , kitDJak , >, . 100 • . , „ , , , • ^200' •, „ , 
3. „ omoriku „ „ „ 100 „ « jy ^^^ » 

• 4. , bukvu •„ „ -,„ 100 ,v ^ „ . 300^ 
. 5. „ joiu „ , „ „ 5 0 „ „• „ 100 „ 

• 6. , tisu ^̂  , . . 500 , „ . 2000 
Svakoj vrsti prirast drva i ploda postepeno raste i pada a sredina toga 

je i kulminacija njegove do^rielosti. Za te dobe označiva i matematičaa dugo
trajnost njegove gradje, spremljene u podpuno suho i mokro mjesto, a po
sljednja u duboko jezero napunjeno čistom kišoicom (morska voda ili vođe mi
neralne, koje mogu dugotrajnost ovu pokratiii ili produljiti, ne mogu se za 
ovu tvrdnju uzeti, jer takove vode niti prirast biljki normalno nepružaju). 

Po tom pravilu, ako smo gradju spremili na suho ili mokro mjesto, mo
žemo materaatićno kazati, koliko će trajati deblo iz prašume posjećeno iza do-
spiele zrelosti, n. pr. 

kod najboljeg tla kod najgoreg tla 
ad 1. lužnjakovina usječena u 300. godini trajat će još 700 god. .. ., . 0 god. 

„ . • „ 1000 „ . - 0 „ ' 
. , . . 100 , • . . -̂0 „ 
n 7? » » 2 0 0 „ . • 1 n 
„ w y, n 60 „ . . 10 „ 

„ . . 1800 „ . . 300 „ 
Ja ovo pravilo postavih upravo iz gornjeg citata dr, Nordlingera, pošto se 

trajnost maksimalna vazda maksimalnom životnom godinom dotične vrsti drva 
sudara. 

Već je obće poznato, da stablo tim dulje raste, čim je i stojbina bolja, 
t. j . čim dulje hranivo na istom položaju crpsti može, a za svako tlo dade se 
opredieliti dugotrajnost života. 

Tlo se dade umjetno pogoršati ili poboljšati. 
Ako đakie kitojak na jednoj stojbini kao prašumsko stablo dostigne 1200 

godina, to će stablo, kako. je već tumačeno postepeno iza 1200 godina sbog 
pomajkanja liraniva i umrieti. Ako to isto stablo sbog slabijeg tla ili pašom ili 
progalom ili ma kojim protunaravnim načinom u hranivu smetano bude, sušit 
će se od vrhunca dolje a nikada drugćije, pak će postati subobrk ili polusuhar 
i konačno siihar^ a nikada ne će dočekati 1200 godina. 

Ako se pak na istom položaju, recimo na podpunoj ravnici sa istim tlom 
itd. dva podpuno jednaka stabla kitnjaka odaberu sa jedinom tom razlikom, da 
je jedno stablo u prašumi čistog hrastika, a drugo stablo da je m^dju bukvam, 
to će ove bukve, poboljšav stojbinu, prouzročiti, da će smrt kod ovih stabala 
u razno vrieme nastupiti, t. j . kod posljednjeg bit će život znatno trajniji, 

^ Šume vrhosuhe ili polusuhe iza paše ili nagle progale stavljene u bra
njevina, sasvim će nove krošnje ili žile dobiti^ i' to u onoj veličini, u kojoj to 
još izbojna snaga takih šuma dopušta. 

2. kitnjakoviBa 
3. smrekovina 
4. bukovina 
5. johovina 
6. tisovioa 

u 

Tf 

n. 

* n 

n 

. 200, 
„ 20,0= 
„ 100, 

, ^ 40. 
• „ 200. 



Mi ne nalazirao -i© bolesti Esikada' i nigdje iiiaće uzrokovaBC, a držati ove 
poslj.edic-010 toga, što sa žilice kod preBadoje osakaćene, po mom imiietija 
neima razloga. 

Druga fizioložku bolest truleža držati posljedicom toga, što su kod/pre-
sadnje ožliedjene žilice drveta, kako to misli šumarnik Kožešnik, i l i ju držati 
posljedicom toga, što se mladica preduboko usadila, kako to hoće šumarnik 
Eeuss, svakako su eklatantne'bludnje, pak 'se upravo čudim, kako je to kod 
•razprave neopažeDO prošlo u prisuću fiziologa, patologa, anatoma i šumara, koji 
posljednji to sve do danas biti moraju. 

Stablo u z r a s l o u p rašumi ne možete naći i nema ga i b i t i 
ga ne može? da j e t ru lo . 

, Sve vrsti truleža ili vanjske ili nutarnje su posljedice iz novije doba šuma-
renja ili pustošarstva ili uzrok ma kojeg uvieta, koji se .je protuprirodno u pra
šumo uvukao. 

Da ove tvrdnje dokažem, neka mi je ' dozvoljeno: tu bolest malko obšir-
nije opisati. 

Utezanje i raztezanje (Schwinden und Qaellen) obće je pozlato svojstvo 
kog stojećeg-živog i' ležeceg-mrtvog stabla. 

U prašumi nema ekstrema u' suši, smrzavicii ma kojih atmosferickih 
pojavih, kako to biti mora u šumi, koja po prirodi zahtieva, da je u podpunom 
sklopu zastupana po svih dobnih razredih^ a ova je u sklopu prekinjena ili prie-
bornim sjekom ili proredjivanjem ili progaljivanjem, s toga ovi niti mehauične 
one pojačane snage u utezanju i raztezanju kao posljednji proživiti ne imadu. 

Uzev promatrati anatomično kolotur stabla iz prašume naprama koloturu 
ma kojeg stabla iz modernog šumarstva, naći ćemo kod prve, da su godovi sa
svim pravilno poredani, motreć to od srca" pa do zadnjeg goda, koji je konac 
naravne smrti. 

Kod drugoga kolotura nalazimo u svakom razđobju inače razvijene godove. 
Časom-su vrlo gusti, easom izvanredno široki.ili na sve mile oblike izražeDi,, 
pak odaju, razbor00 ili sasvim nerazborno uzgajanje porastline, al zato u ova-
kovih umjetnih produktih i patologija nalazi studija, pa nam bacili kao i u 
ljudstvu životu, zadaju glavobolju. 

Što je sočniji jedan dio-godova, to se i zamašnije flrikalno mienja drvo 
u svojoj unutarnjosti, a da široki godovi više toga sadržavaju nego li gusti, ne
će nitko podvojiti. Kod rastućega stabla, o kojem nam je govoriti, znano je, da 
se sokovi od srca napram bieli umnažaju i da imade perioda, osobito kod srči-
kavog (Kernholzer) drveća naprama bjeličavom (SpUntholzer), gdje se partije po
stepeno naproti kori suše. 

Jednom suha partija niti se tako razteže niti uteže kao ona, koja je puua 
Hoka tečajem godine izmedju zimske dobe i suše u ljetu. 

' Prirodaje kao najumjetniji fizičar sagradila i nutanijost stablovme tako, 
mehanično utezanje i raztezanje ne može stablu iz prašume sveze mgdje 



razkoiiti. Drugčije je to kod umjetno uzgojenih stabala bog navedeiiih iiepra-
vilnostih u gradnji, pak tuj nastaju ove fizioložke bolesti: 

a) Razkalina {Waldris3), b) prosjelina, žllj (Strahlenriss), c) zibljivost, zib-
Ijivo drvo (Ringkluft), d) gušica (Mondring) i e) prladina (bnichig). 

Bolest a) dolazi kod umjetna gojenik stabala, koja malo zasukana (sonnen-
wandig); bolest b) dolazi isto tako kod umjetnih stabala, koja su jače zasukana 
(Stricker); bolest c) kao gore, al kod vrlo upravne žice vlakanaca; bolest d) 
postaje usijed ozljeda, nastavših požarom ili vanjskim diranjem u stablo, ter 
bolest e) nastaje time, što hrastovo stablo naravnom smrću u prašumi pogiba. 

Bolesti zvane: 1. crvena trulež, 2. biela trulež, 3. trud i 4. biela guba 
tek su pojavi sekundarni napred navedenih začetnih bolesti, pa svaka bolest 
od a—d može biti crvena, bieio trula ili prelazi u trud ili gubu. 

Prema gornjim navodima primjetiti nam je, da se najprije drvo deblovine 
razkolilo uzduž zrake srčike (nach den Markstrahlen), ili pako uzpored godova, 
a tomu pripomogoše bezuvjetno i vjetrovi, i onaj čas nije bilo vidjeti niti traga 
0 truleži; takovih stabala nalazimo kod ciepanja dosta. 

Ove ozliede, nastale prvobitno mehanicno, tek su ili iz bacila ili bez ovih 
prešle u oblik truleži— nu takve r azka l i ne morale su doći u dodir 
s vlagom i ja mnijem, da te pukot ine izpod panja ćak napram 
žilam pole te a ovdje iz zemlje dolazeća vlaga tada posp iešava 
takve r a z k a l i n e na t ru lež i . 

Stablo iz prašume izrastlo je za vjetrove itd. u takovoj jakosti, da im 
zbilja i prkositi može. Čim oko toga sječa nastane, bivaju i vjetrovi jači pa 
već dolazi n nepriliku. Uzduž ciele visine jakost je stablovine poredana tako, 
da je od vrata u žilam isto naproti vrhu sve to slabije. 

Za proredjivanja ili progale nerazmjerno izpod krošnja ojačana deblovina 
i dapače zašiljena biva iza toga valjasta. 

Počne li vjetar okretati stablom, osobito kod nejednolike krošnje, tad se 
mora u ovom slučaju najdublji, prije najjači dio u vratu, zaostavši u rastu 
prama vrhuncu, izpod najvećeg tereta razkoliti, jer je ovamo prenesena ciela 
težina stabla. Pukne li stablo jednoć ma gdje uzduž zrake srčike ili godova, 
mora se to i u vrat, pa u s tim spojene žile preložiti i tako smatram i taj dio 
dokazanim, pošto žile zakvačene poput sidra i okretaj protudrže. 

Dosadanjim tumačenjem unišli smo toliko u životoslovje stabla, da nam 
je jasno, kako i zašto bolesti nastaju. Nu moramo povrh svega još i to dodati, 
da j e a b s o l u t n o n e m o g u ć e d r ž a t i o z l i e d u, n a n e š e n u na 
m l a d o m udu, u z r oko m t r u l e ž i , već i s t og a, š t o ozl iede t im 
brže zaciel juju ne samo na što mlad joj b i l j k i n a ne še ne, nego 
upravo na n a j m l a d j e m u d u , ma g d j e u s t a b l u , a opet protivno 
možemo uztvrditi, da ozlieda, nastala ma kojim načinom, tim brže u trulež pre
lazi, što savezni dio ma kojeg uda iz starijih čestica postoji. 

Po tom bilo bi i jasno, da su tvrdnje gosp. šumarnika Reussa o 50go-
dišnjoj truloj sastojini ravno taki absurdum, kao i tvrdnja, da trulež nastaje 

II II I I 
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sbog pašarenja, a pođpuno je i bezsmisao to isto tvrditi o biljkah, preduboko 
zasadjenih. 

Tražeći trule porastline po šumali, gdje ih nalazimo? 
U Posavini i Podravini nalazi se trulež opravo u onih porastlina, koje 

su u svojoj deblo ••ini iiajupravnije, najćišće pai najcjepkije n. pr. u sama brodske 
imovne obćine u Gradini, Korijskojbari, u Migalovclh iti . a evo k tomu i rkzloga. 

Te su Sume preko 300 god. stare, a samo Migalovce hv^fi kojih 90 godina ; 
one su dakle na sasvim dobrom tlu, a uz to su morali u vrlo gustom sklopu 
odrasti. Valjda su te šume god. 1848. jer m blizu i tira prisUipnije, preved 
prebirane i tako su vjetrovi }n-ouzrocili kalanje uzduž srčine ili uzduž godova, 
a mogao je napokon i to biti uzrok, što sa susjedne Sume cisto iz^jeceae, pa 
je ovuda zadobio vjetar takvu zamašnu silu, da joj sastavina deblovine ne mo
gaše odoljeti, a konafno moglo je utezanje i raztezanje unutarnjosti, proizvedeno 
Savskom poplavom, biti tomu uzrokom. 0 dobi, dok na vrelih Save golieti ne 
bijaše, nije niti poplava današnjih dimenzija u Posavini imala, a promjena toga 
može i znamenito na prirast drva djelovati. 

Spomenutim šuraam sasvim dodirne sastojine već nemaju truleži ili su 
iznimne, pa tko onda može kazati, da sa pred 300 godina ovdje presadnice 
uzrokom bile, ta tko danas pametan hrast biljkami presadjaje a svakako niesu 
niti pred 300 godina lošije od nas mislili, a napokon se to niti pomisliti ne 
da, što kod skoro istodobnih 100=000 jutara hrastika u brodsko-petrovaradinskoj 
šumi, značajno trulih sastojina, raztrešenili oa slično opisauih stojbinah, tek 
možda 5000 jutara nalazimo. 

U Kutjevačkoj šumi Klasje, koja nije nikada poplavam izvržnia biUt. al 
u ravnici leži, južni je dio trul, a taj dio leži tek 0'5—1 m. niže, nego li 
susjedni dio ravnice, pa je ovdje manji prirast a i debloviua itd. stabh u dru
gom sadržaju, ali za čudo natrula, no ovdje stoji, da je 1848. godine šuma pre-
već progaljena bila, i da su ju vjetrovi zakrenuli. 

U planini Krndija naći ćemo radi slaba tla ili prevelike starosti silu božju 
kitnjaka vrhosuhog i polusuhog, dok su u doljnjoj deblovini sasvim zdravi; su
sjedno do ovih na dobrom tlu u mješanju s bukovinom, gdje mnogo vlage 
imade, te je položaj ubočen ili ra^-an, da kišnice mnogo ovdje ostaje, tuj imade 
truleži ozdol žalibože i preobilno, akoprem je i ovih deblovina od najbolje teh
ničke uporabivosti. 

Kod dobrog tla u jarugah, ili na svježih obroucih nalazimo krasno raz-
granjen kitnjak uz bukvu, nu i čelik od žila zdrav. 

' Te sam primjere naveo za lužnjak i kitnjak^ a da vidimo, je li inače kod 
drugih vrsti drva? 

K'>d svih su isti uzroci a u dokaz toga neka mi je dozvoljeno upravo za 
omoriku navesti primjere. 
' U šumah Tarn-Tax--s u modruško-riečkoj žop .uiji imade samo vrlomaiiii 
površina u ravnom i vlažnom položaju poput onih u LuoicaSu Me.lp odanu lU., 
isto je tako u šumah bivšeg kr. šum^ir. ureda Minskog u predjelu Lrlozko i 
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Sungerski lug (Plane) i za hido ovdje opet nalazimo truleži, dok toga na sla
bijih odmali susjeđnili stojbiimh uema, a doba je ovih taî odjer oko 200 — 300 
godina, pa nije to lužnjak ili kitnjak, već omorika ih jela pa i bukva, koje 
takodjer aitko niti svrdlom, niti lopatom niti Stoppslom presadjivao nije. 

Pri koBCu tih mojih feioložkih razmatranja i kritika naproti bečkoj raz-
pravi'ipak ću na hrvatske šumare upraviti ovu želju; „Poznavanje fiziologije, 
anatomije i patologije našeg drveća nek nam je temelj, po kojem uam je tražiti 
mateiBatičkiiB i'ačunom propise za sadnju, proređjivanja, progalivanja itd. i po
sljednji užitak šumski, a jer su njeki moderni uzgoji i protivnim putem pošli, 
dokažimo i na zagrebačkoj izložbi sa svih strana mile nam domovine, za sve 
vrsti drva, što su bolesti, kako počimlju i kako svršuju, a j e r j e t r u l e ž 
z b i l j a po n a s za u z g o j š u m a v r l o v a ž n a s t u d i j a ; to bi pred
ložio, da se od cielog stabla izložiti nastoje osobito mladje još markantno vid
ljive bolesti, a te bolesti, da se predoče: L panjem sa ciehm izkopanim žilama, 
2. sa jednim koloturom od 50 cm. debelim iznad panja, gdje trulež svršava i 
gdje zdravo počimlje; a 3. gornjim dielom od vršike. 

Uz ovako podpunu zbirku bolesti, koju nam i za Križevac spremiti valja, 
neka bi se i na dojdućoj šumarskoj skupštini u Zagrebu i strukovno predavanje 
obdržavalo! 

Sada pak preći ću na drugi dio moje teme, t- j . na samu presađuju i 
moju metodu . (Nastavit će se). 

^ Ingenieur — šumar/ 
Za prvi broj „Šumarskog lista" ove godino napisao je g. M. Obradović-

Ličanin viesticu o ,jvišem šumarskom obrazovanju", koju je i cienjeno ured-

^ Budut^ da ovo lu-eđničtvo u tiaSelu objektivno i nepristrano uvršduje prispiele 
članke ili viestl pojedinih snrađnika, da jib bas tim obodri na rad^ ter da jim pruži 
priliku dogodice svoja mnienja i različite nazore razviti u drnžtvenom organu; to niti 
s daleka nije nam bilo na rimn, nvr^tiv u govoru stojeću viesticu g. M. Obradovida-
LiSanina, u clelom sagoir'aratt ili niožeblti propagirati ondje ra;c^ijeae njegove nazore. 
Sa naše strane naoramo odriesito izjaviti, da nismo nikada do sada činili razlike medju 
•naSim šumarima a pogledu njiliovoga prvog naobrazovanja, bud absolvirani visokoškolae, 
bud abiturient našega domac'eg gosp.-šumjir, u<5il{šta. 

Imamo naime dosta prirujera, da si bas šumari sa križeva<5kog učilišta višekrat 
osvjetlaše iiee sta državnim izpitima, a ima strukovnib sila iz tog ut'nlišta, ve<5im dielom 
u javnib službab i na viaih mjostih, koje podpuno udovoljavaju, t^vaki šumar, bio on 
kojegod škole, mora vazda ut^iti i dubom napredka naSe struke stupati dok je živ; 
v a l j a n o s t p a k n j e g o v a o c j e n j u j e s e U h p r e m a f a k t i č n o m z n a n j u i 
u m j e l i , 

(>yo nekoliko rieči noka nnm bude do^voljoiio miumgveđ iztaknuti povodom na
voda g, dopisnika predlež̂ -̂ L-e viesti kao naknadnu primjetbii k vienti^'i <-. M. 0 . L 

Uredništvo, 

3^miiiBištlmismtSBmy 
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nictTo lista dalo odtisnuti, bez da svoje opazke, . Beoznaciv po tome svojeg 
posebnog stanovišta .prema Manku samom, odnosno prema reflexijam na članak 
nadovezanim. I ova okolnost a i refleksije sarae izazivlju me na odvrat g. piscu. 
No prije nego li s ujime riupravim, želim već sada fztaći, da do ovog odvrata, 
a niti do porodivših se uzbudjenja medju našimi šumari povodom gornjeg članka 
nebi niti došlo bilo, kad bi cienjeno uredničtvo prije uvrštenja članka uvažilo 
bilo okolnost da „Šumarski list" kao organ „hrv. slav. šumar , družtva** 
neima zadatka biti žurnalom za podupiranje osobnih, i materialnih probitaka 
„višom šumarskom naobrazbom oplemenjenih^^ već da je kao družtveni organ 
zvan zastupati u svemu interese cieloga s t a l i ž a ! Ja se živo nadam da u po
gleda ove izjave od većine članova našega družtva desaouviran nebuđem. 

I ako s pouzdana izvora znadem, da si je cienjeno uredničtvo i ovom 
prigodom pridržalo potrebnu rezervu i dolikujuću nepristranost, za željeti je 
ipak i u interesu stvari i osoba, da u buduće uredničtvo lista i kod strukovnih, 
a naročito kod radnja ovako zamašne naravi, članke i radnje svojimi kritičkimi 
opazkami previdi, čemu bi se nastavšem nesporazumljenju predusrelo, a uređ-
ničtvu podala prigoda, da mladjim suradnikom (kojih je žalibože veoma malen 
broj — ured,) podade potrebnu direktivu u svakom pogledu. 

A sada mi neka g. Obradović dozvoli, da se vinem do njegovih visina. 
U njegovih, u članku na str. 36. nado vezanih reiSeksija nalazim dva diela: jedan, 
u kojem on kao šamar u obće govori o šumar sko j s t r u c i i o probitcih, 
koji će po is tu iz njegovih premisa nastati, u kojem se diela s g. piscem su
srećem i slažem; i drugi diO; gdje on vuče paralellu izmedju „šumara" i 
„ingenieura ~ šumara", ter ju aplikuje na naše specialne hrvatske šumarske 
ođnošaje, u kojoj se paralelli s njime diameti'alno razilazim i to iz stvarnih i 
etičnih razloga. 

Što se tiče prvoga diela piščevih refleksija i ja kao ablturienta „samo 
križevačke škole", kakovim mi se je čast predstaviti, pozdravljam s ne manjim 
oduševljenjem nastojanje svih tehničkih struka, a po tom napose i nastojanje 
visoke škole za zemljotežtvo, da se ab'turientom istih podieli naslov J5inge-
nieura", i da se — što mi se čiui po razvoj realnih struka ne manje važnim 
— r e k t o r o m t ih zavoda pod ie l i s j e d i š t e i v i r i ln i g l a s zemal j 
s k i h sabor ih , kao što to pravo imadu rektori sveučilišta; o čemu je jur 
nedavno s kompetentne strane i poradjeno.. 

Pozdravljam ta nastojanja a pozdravit ću još većma uzhitom i uspiehe 
istih, ,jnit rad babe nit rad stričevi", već kao šumar -— šumarske s t r u k e 
rad i , as.razloga: što će se n jo j , koja se danomice na temelju naučnih iz-
traživanja sve to više otimlje pljenicam empirije, ter stupa na siazu znan-
s tvenos t i , tako priznati položaj, koji ju temeljem ove medju inimi naukami 
i strukami i punim pravom ide; kao i s razloga: što u tih uspjesih, a naro
čito u iAodjenju virilnog sabor.̂ kog glasa za rektora vidim dovoljno garancija, 
da će se glas s t ruke , po najodličnijih predstavnicih zastupane, za njezin 
razvoj, njezinu svrsishodnu aplikaciju, njeno upodpnnjenje i u njezina sta-
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ižku probit uložen, u javnom životu moći ćuti; a argumentiran morati na nad
ležnih mjestih, i uvažavati. 

Veselim se tom nastojanju donjekle i s egoističkili motiva, jer ga smatram 
prikladnim, da će se u današnjem — vieku borbe o biti — tim načinom dati 
polučiti svim pr ipadnikom zelen e s t r u k e odgovarajuća i • lagodnija ma
terijalna existeiicija, jer je fizikalno nemoguće, da će bečki abiturienti sve trake 
sunca, što će ih s gornjih uspieha obasjati za se zadržati, već će ih morati, 
da se sami na njih nesprže, odrašavati, ter dozvoliti ako i nehotice, da, se .i 
mi bar na suvišku izMapljene topline malko ogrijemo. Šta ćemo si to su za
koni naravi, siloiji.od ićije nenaklonosti, pak im se svi, makar i mimo' volje, 
pokoriti moramo. 

Meoi je osobno upravo drago što mogu ovom prigodom da zasvjedočim 
koliki sam pristaša i dnevni zagovornik najobsežni je s t r ukovne nao
brazbe, ako se pozovem na činjenicu, da sam i na publicističkom polju upravo 
-zagovarao štipendisanje svih naših šumarskih kandidata ter njihovu exmisiju nâ  
vanjska visoka učilišta i akademije, kad nam se već kod kuće nije moći do
vinuti prigode, da n^m se šumarski tečaji po primjeru njemačkom pripoje filo-
zofičkom fakultetu naše Francisco-Josephine, Radio sam to pako zato, jer sam 
u dnu duše. uvjeren, da je šumaru potrebna podpuna humanistička i na eaj-
širjoj podlozi polučena strukovna naobrazba i jer sam se nadao, da će iz ta
kovog homogenijeg podmladkaj'eđnom uzgojenim hrvatskim šumarom, biti laglje 
i prije moguće postići uspiehe. o koje se ua svi zajedno dosada uzaludno bo-
rismo. . . 

Prema tome niti smijem, niti mogu, a niti mi je ikada i na kraj pameti 
bilo zaviđjati abiturientom bečke visoke škole na naslovu ^jingemeura", a to 
zato ne, jer ga sobom donosi sam organizam "škole, pak je pravo, da naslov 
nosi, koji si ga Je i steći znao. To mu je priznanje za uloženi trud, a ja ga 
svakomu, koji si ga je steći znao od srdca i priuštujem, I dovle bi bio raz-
pravljen prvi dio refleksija, pak će g / 0 , dozvoliti, da se u tih njime pod-
puno slažem, ako ga ja kao „Križevčan" u enthuziazmu za dobrobit s t r u k e 
eventualno i nenadkriljujem. 

Ne želeć pomutiti veselja g. piscu smijem ipak uz sve to izjaviti moje 
osobno uvjerenje, da skm naslov „ingenieura ~ šumara« u službenoj pragmatici 
neće imati onog epohalnog znamenovanja, kojemu se g. pisac nada, jer naslov 
sam po sebi puno ne vriedL On z a h t j e v a j o š t e i s u č n o s t i , a s tom 
s t o m s p o j e n — ne r e p r e sen t i r a. U to valja da vjerujemo kao u 
evangjelje, ne ćemo li da' si kao poletarci poput Ikara spalimo krila, 

••, Što se drugog diela refleksija tiče, to me u iste uvodi g, 0. time: 
1, što kao „višom šumariskom naukom oplemenjene'̂ , ,,višim šumarskim' 

obrazovanjem i inteligencijom oboružane šumare" kvalificira samo abituriente 
bečke visoke škole, i' što za iste povodom tim što će ovi steći naslov in-
genieura**; ' 
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2. zahtjeva: /̂la se jedared prizna zasluga i njima dade neka prednost" 
i „<in3ga prava", jer da se od njih Jziskuje i druga kvalifikacija", pak se 
nada: „da će gornja činjenica, koja se u svakome zakonu za mierilo uzima i 
u našoj novoj organizaciji od l i čno mjesto zauzeti". Nadalje zahtjeva g. 0. za 
bečke visokoškolce, ter kao glavnim svojim petitom naglasnje: 

3. „da se stvori r az l i ka izmedju višim šumarskim obrazovanjem i in-
telligencijom oboružanih šumara", dakle njib i — „šumara sa srednjih šu
marskih škola", koja razlika je osobito visokoškolcem od potrebe.- da prestane 
jednom ona predsuđa o šumaru, koja žalibože u hrvatskoj intelligenciji obstoji". 
Svakako bi ta r a z l i k a imala i tako daleko poći, da se „drugom jasnom 
bojom obojadišu hrastovi stupovi, a drugom stupovi od mlade vrbovine", na 
kojih bi imalo per conseguentiam Šumarstvo u nas pokro6iti čižmami sedmo-
miljarkami, ter,se dovinuti visine, do koje ju sprečavamo samo mi -- budući 
neingenieuri. 

Ja dvojim, da je g. pisac na gornje enunciacije po ostaloj ^gospodi na
učnih svojih kolega, hrvatskih šuniarih bio ovlašten, akoprem mi je napadno 
da nijedan od gospode nije našao za vriedno već u cienu veoma nam nuždue 
nepomutijive strukovne sloge na gornje nekolegialne excesse odmah u budućem 
broju družtvenog organa reagirati, pa dvojim da je ovo, što je g. 0. napisao, 
dva puta i pročitao, i ne ću vjerovati da si je bio svjestan domašaja, što no 
su ga ove njegove, blagorečeno samo, „želje" medju ostalimi hrvatskim! šumari 
iz srednjih šumarskih škola izazvale. Ili možda jest? Svakako je govorio sa 
svojeg stanovišta toli iskreno, ter nam se pričinjalo, da tuj čujemo već jedanput 
negdje čuvene pritajene glasove; a ta iskrenost ovlaštujo nas isto toHko iskreni 
protuodgovor. 

Što se prve točke tvrdnja tiče, to uzvraćam g» 0-, da je svaka nauka, 
svako obrazovanje, svaka znanost naravi kosmopoiitske, dobro obćenito, neve
zano niti na osobu, niti na narodnost, niti na školu, dosljedno tome: da se 
višom naukom i višim obrazovanjem i intelligencijom sva tko na svietu ople
meniti i oboružati može, tko k dotičnoj nauci ljubavi, potrebita naposebna 
shvaćanja i za njeno naučanje od naravi dovoljno dara — talenta — imade! 
To je pravilo tako obćenito, da postoji mogućnost a i faktum, da su' ljudi 
empirici a odlično nadareni, upornim trudom i nastojanjem postali upravo epo-
halnimi učitelji •— majstori u pojedinih struka. Eno Vam pokojnog baruna 
Schmidta, koji je kao bivši klesar postao prvim majstorom Gothike na konti-
nentu, eno Vam Dr. Steinbacha, najnovijeg bečkog ministra, koji je svršio 
rea lku , pak je bio odsječnim predstojnikom u ministarstvu p r avosud ja l 
A zar ćete g. 0. prema svemu tomu Vi nam Križevčanom htjeti odricati i 
ambicije, i volje i strukovnog ponosa, da se i mi uporabom iitih onih naučnih 
knjiga i diela, koje su vama u školah služila naučnim sredstvom, ter razumnim 
pfgimanjera posljedaka praktičnog rada, oplemenimo višom šumarskom naukom, 
i da se višim šumarskim obrazovanjem i intelligencijom oboružamo? Nemojte 
se truditi, ta to je zaludi Daleko od nakane povriediti granice čednosti i uz-
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buniti ma ičije čutljivosti navadjamo za dokaz naše tvrdnje samo to, da su 
križevacki ablturienti na megdanu, gdje su bili zvani da svoje umjeće u šu
marskoj struci dokažu — kol državnog izpita - zadobivali oznaku „odličnog 
osposobljenja za samostalno šumsko gospodarenje", dok su istodobno kollege 
iz bečke visoke škole i drugih učilišta, reprobirani biii. Tko je u takovih slu-
cejevih bio „višom šum. naukom oplemenjen, višim šum. obrazovanjem i intel-
iigencijom oboružan?" Zar đjak škole križevačke ili đjak bečke visoke škole? 
Jok! ne djak dotične škole, već individuum. Time je pako jasno dokazano, 
da đjak niti jedne škole kao takav nije ovlašten. Ja sebe sudim oslovom na 
istu, ili na svoj naslov reklamirati p o s e b n o znanstveno oplemenjenje i obu-
ružanje intelligencijom, jer omnis doctor non đoctus, a po tom dakle niti bu
dući „ingenieur — šumar" „non" ono što za njega g. pisac već iz samoga 
naslova deđueira, pošto se to istom u zrela strukovnjaka i to sa raznih stano
višta prosuđjivati imade. A kad je tomu tako onda molimo i mi —- „šumari 
sa srednjih škola^ — da se i nama dopusti m o g u ć n o s t „oplemenjenja i 
oboružanja", a gdje ista postoje, da se to i priznade već i zato, što mi to ne-
reklamiramo obzirom na našu svršenu strukovnu školu, već na postojeću mo
gućnost postignuća i spremnost gornju kvalifikaciju i dokazati. Ako dakle mi 
priuštujemo drage volje naslov „ingenieura" onomu, koji si ga je stekao, to 
s druge strane prema gore iztaknutom ne možemo i nećemo nikada dopustiti 
niti jednom pingenieuru" da je samo on ,,oplemenjen višim šumarskim obra
zovanjem i oboružan intelligencijom šumarskom^, jer ta ista mogućnost postoji 
i 2a ostale šumare nevisokoškolce, pak se prema tome nama ne može zamjeriti, 
da ćemo mi to više obrazovanje visokoškolcem priznati ne odmah, čim se odjenu 
u naslov „ingenieura'', već kad to zasvjedoče na mjestu i prigodi, zvanim, da 
budu mjerilom višeg šumarskog obrazovanja, 

U pogledu točke druge moram makar i proti volji konstatirati, da gospoda, 
u koje ime g. 0. govori, kao šumari do sada za hrvatske šumarske odnošaje o 
osobitih zaslugah, ne žele li povriediti čednosti, govoriti ne smiju, dok nam 
zato ne pruže i dokazala. Gdje su te zasluge? Koju prednost i zašto i koja 
prava žele gospoda? Izvolite ih taxativno navesti, pak ako su ti zahtjevi pra
vedni, evo mene, koji ću jjh nesebično prvi likvidirati, A koja je to druga — 
razna — »kvalifikacija'', koja se od nas hrv, šumara obzirom na naše škole 
iziskuje? I tko je taj, koji tu drugu kvalifikaciju potražuje? Meni je poznata 
samo jedna kvalifikacija, koja se za dokaz samostalne vrstnoće od nas iziskuje, 
i to je ona kod „državnog ispita"*, koja nas sve, bez obzira na naše absolvi-
rane škole izjednačuje u pogledu naših sposobnosti kao praktične šumare. E 
pa ako se t a j e d n a t e i s t a k v a l i f i k a c i j a traži i od visokoškolaca, 
jer se državna vlast s njihovim samim absolutoriumom ne zadovoljava, pak 
kada i mi toj kvalifikaciji udovoljavamo, odakle pravo g. 0. ili ma komu dru-
gomu, da se nama ne priuštuje ono, što nam državna vlast podieljuje, da se 

'^ Koji me i u sadanjem svojem ohliku, jer mu naime manjka praktični dio ne 
zadovoljava. ^ / 

• itBSMižiŽag'ži^^Saifl^iri 
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traže i prave razlike? Ja tražim povod takovom pregnuću u žalibože kod nas 
nmh preotevšem precierijivunju sama sebe, ter u podkapanju i rušenju svakog 
autoriteta medju nama, 1 ako takove gljive mogu da rode trusovima tsamo 
kod nas usljed ueuredjenih aaših službovnih oduosaja, to ipak u interesu oču
vanja luižeg unutarnjeg mira, u očuvanje ugleda naše struke dovikujem: na 
stranu potajnom ambicijom, predrivljivim častohlepjem! 

Što se pako tiče predsuda o šamaru, koje da krivnjom srednjoškolaca u 
hrvatskoj iatelligeiieiji (?) ob.-̂ toje, to uvjeravam g. pisca, da te predsude, na 
koliko postoje, neće prestati niti iza naslova „iugenieura — šumara'^, a niti 
onda, ako se abiturienti bečke visoke škole, za razliku od nas u mjesto ze
lenom, zao'ljenu žutom bojom. Ja neću da iztičem, da su upravo mnogi od 
naših križevčana po^tojavše predsude širom domovine i to s uspiehom pobijali, 
da su uz svoje razvijene i opet naglasujem i n d i v i d u a l n e družtvene spo
sobnosti led družtvenih razlika talili, tex se kretali u slojevih, u koje jih sam 
naslov „ingenieura — šumara" nikada priveo bio nebi. Gornje pako sposob
nosti i svojstva, i ako ih u velike pomaže kućni odgoj i temelj, dobiven u 
roditeljskom krilu, dozrievaja ne a školi, već istom u svletu, n saobraćaju 
s ljudima, kojom prigodom se srdce oplemenjuje, a pojmovni horizont razbi-
struje. Meni je žao, ali moram ko.ustatovati, da niti bečka visoka škola nije a 
niti ne može biti „Universalapparatom", a ponajpače ne u onom smjeru, u 
kojem si g. 0 . u ovom slučaju uočuje; već je to praktična škola života, k[)ja 
ima zadatak a sve uvieJ:e da i iz srednjoškolca izteše kavalira ravna „višjim 
šum. obrazovanjem oboružanom šumaru!" Marljivim, saviestnim i razumnim 
izpunjavanjera svojih dužnosti a čednim načinom života, uz dolikujuću mužev-
nost a olklon svake bahatosti i provokacije, stiče si svaki individuum ono 
mjesto u družtvenom saobraćaju, koje ga temeljem niveauxa njegove strukovne 
a i družtvene naobrazbe ide. Čovječanstvo, koje dandanas brodi na palubi libe
ralizma i egalito, i koje je odklonilo staru ^^kečku kasta" pita danas samo za 
jednu kvalifikaciju: da li si čovjek u podpunom smislu rieči? Tko to nije, 
preko toga se prelazi na dnevni red, usuprot svih inih vanjskih oznaka i svih 
obiiežja, Medjutim valja zadržati na umu, da je šumarstvo najzelenija grančica 
našeg javnog života, naše najraladje upravno čedo, pak da se ne može niti 
zahtievati, da njeni predstavnici preko noći osvanu na onako visokih grana, kao 
što su to koUege u Češkoj i Njemačkoj, gdje je struka već prije stotine go
dina stekla onu važnost, na koju se mi kod nas nastojimo podići. Biti će zato 
dobro, da čvrsto držimo, što smo do sada već stekli, a upornom i uztrajuom bor
bom, pouzdanjem u sebe sama, da na tom temelju z a j e d n i č k i silami, ne-
preskakujuć jedan drugome preLo ledja, poradimo; pak ćemo si tako tečajem 
vremena dovinuti onoga, za čim težimo, na temelju zakona normalnog.razvitka, 
a ne uporabom hrdjavog orudja, koje obzirom na svoju trajnost, stečevini duga 
obstanka podjelilo nebi. 

I od nove ili recimo bolje: istom u izgled stavljene organizacije izčekojem 
ja skroz nešto drugog, nego li g« pisac, — Njegove želje su vanredno kratke, 
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u toj bi imali visokoškolci zanzeti odlično mjesto (ili niožda bolje sva odlična 
oije:>ta); a ono mrvica s njiliova obilata stola, onako samo stresti ostaloj 
šumarskoj fukari! Je li? Noja sam u pitanju I!o^e organizacije i ocekivaujili 
s nje gojeisih mnogo radikalniji. Meni osobno, — koji sam postigao nakon 
petnajst^ođišojeg krstarenja sađanje mjest, polučio izpnnjeiije svih svojih ideala, 
i koji se nsijed toga od organizacje nićeniu niti nadam a niti nadati marim, — 
će biti svejedno, tko ĉe odlična mjesta a novoj organizaciji i obzirom na školu 
i obzirom na narodnost svoju zameti, da li bečki visokoškolac, Tharandovac, 
Semnićaiiin, Križevčanin, ja se o protežiranje dotične škole ne borim; meni je 
stalo samo do osobe odnosno osoba, koje će biti zvane, da zagrezle naše šu
marske tačke pokrenu napried. Ja neću pitati za š k o l s k u k v a l i f i k a c i j u , 
ja ću pikati za obseg njihovog strukovnog horizonta, za njihov muževno-dielo-
tvor-ni program, pitati ćiî  da li su to.cieli muževi, u karakteru, temperamentu 
harmonično oplemenjeni, točni poznavalci naših šumarskih ođnošaja i svjestni 
si ciljeva i meti, kojoj ove valja privesti, za da odavle i struka i njeni svešte-
nici t r a j n u d o b r o b i t poluče. 

To, a ne svršene škole, imati će mi pružiti garanciji za uspiešni njihov 
rad, a to biti će i mjerilo, s kojeg ću ja promatrati uspješnost i probitak 
same organizacije. 

Nosioce takovog programa pozdravit ću zanosnim veseljem, jer seje samo 
ođ takovih nadati, da će nas privesti pravom našem zadatku, da će naše die-
lovanje tako upriličiti, kako će od istoga biti i narodu koristi. —• Oko tog 
programa, a Be oko piruranjeiiog izticanja imali bi se hrvatski šumari pribrati, 
pa bi tada rek bi svojim izabranikom mirne duše provedbu organizacije povje
rili, tvrdo uvjereni, da od iijih i viernu provedbu iste očekivati mogu. 

Što se tiče u trećoj točki po g. 0. zahtjevane r a z l i k e izmedju šumara 
visokodoškolca i onoga sa srednih škola, to sam i ja za razliku, ali ae za 
školsku, jer za tu praktičan čovjek nepita, već za z n a n s t v e n u . Da je ne-
smisao tražiti razliku izmedju jednog i drugog obzirom na š k o l e i l i na s lov , 
to sam dosta jasno dokazao u odvratu na točku prvu. Ovakovu pako razliku, 
onu znanstvene kvahfikacije prihvaćen objeručke. ~ I ako se za postignuće 
majvišeg šumarsko-činovničkog mjesta i laemože zahtjevali formalni dokaz ospo-
sobljenja, to ipak u iztaknuće gornje razlike smatram za shodno: da bi se za 
postignuće vlšjih mjesta, a naročito mjesta samostalnih chefova, ustrojio osim 
našeg postojećeg državnog izpita, jošte jedan recimo: drugi državni izpit, kod 
kojega bi se svestranost i samostalnost kandidata na najširjoj podlozi znau-
stveousti i domaćih praktičnih ođnošaja prosudjivala. — Ja mislim, da će se 
g. Obradović s tim mojim predlogom sporazumjeti. — Visokoškolcem, koji će 
na višja mjesta uspiiirati, kao „višim šum. obrazovanjem i intelligencijom obo
ružanim" valjda neće biti težko položiti i taj izpit, a bude li se koji'srednjo
školac hteo zaletjeti u te nedogledne visine, e uoma fajde, neka se hvata ?̂  iz-
pitnim povjerenstvom u koštac. - Tu i takovu razliku, ako već razlike biti 
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mora, zahtjevam ja, a samnom sigurno i ostali siiđriigO"vi, jer smo spremni 
OBako nabačenu Jiarukvicu ovako odpovrnutl, a hitri dokazati, da nećemo trpiU 
supremacije posebne škole niti kaste ovdje, gdje valja da do vriediiosti dodje 
samo vriedaost individualna, samo impomovanjc zbiljneg znanja. — A samo to 
mejdanište pa nikakovi naslovi biti će ovlašteni razlikovati nas medjusobno, 
izjednačivati trpčioe staližke^ očiti nas mirno podnositi sudbinsku protekciju, ter 
smiriti trzavicu, nastalu s neovlaštenih pretenzia. Samo na temelju takove razlike 
dati će se polučiti poredak u postupnom napredovanju, uvažavati pravedne ̂ a«" 
sluge; ter utemeljiti zdravi odnošajii medjusobna snošljivost. Pa kad bi mi ta
kovu instituciju -— koje potrebu je negativnim putem i g. pisac dokazao — 
imali, tad bi i kod predstojeće organizacije lahko bilo od svakoga odkloniti ne
pravdu, jer bi si dotični pregaoc mogao steći poti'ebnu kvalifikaciju višjeg 
šumarskog obrazovanja, koja se na samoj školskoj prašini sticati nedade. — 
Sudilo se kod predstojeće ozganizacije kako mu drago, moja i sudrugova mi, 
kojimi su z d r a v i i so l idni hrvatski šumarski odnošaji na sreo, jedinstveni 
je program: 

Nit po Križevcima nit po Befiu, 
Već po znanju i umjeću. — 

. • U Var aždinu,-mjeseca veljače 1891, 
: ; . V. Dojko vi ć, kr. ,žup. nadšnmar/. . 

XJIST^K:„ 

; Druživene viestl 
Z a p i s n i k s j e d n i c e n p r a v l j a j n ć e g o d b o r a h r v . - s l a v . š u m a r s k o g a d r u ž t v a , 

obdržavaBe dne 30 . prosinca 1890 . u družtvenih prostorija pod predsjedništvom p. n. 
g. Milana pL D u r s t a , a u prisiitnosti gg. odbornika: M, V r b a n i ( 5 a , l i . F i s c h -
b a c h a , D, T r o t z e r a i P . K e s t e r S a n k a ; izpriSan g, I . K o l a r . 

Pošto se nakon daljega Čekanja nije sabrao onaj broj gg, Članova odbornika, 
koliko jih je potrebito TI smislu ustanova § 6. kućnoga reda za obdržavanje sjednice; 
zak!JTi6e prisutni gleđom na prešnost pojedinih na dnevnom redu stojećih predmeta, da 
se sjednica ipak obdržaje uz naknadno odobrenje zaključaka u sliede<^oj redovitoj sjednici, 
ter budu stvoreni slied-ec'l zaključci: 

1. Čita 86 zapisnik odborske sjednice od 29. studenoga t. g./ koji bude po 
gg. Fiscbbacbu i Trotzeru ovjei'ovljen. 

2 . Tajnik izvleŠčuje, da je udovi A. Ćelija po predsjedniČtvu doznačena podpora 
11 iznosu od 10 for., zatim spominje zaključak prošle glavne skupštine glede podnošenja 
predstavke na Njegovu PreuzviŠenost g. bana n predmetu subvencije I. banskoj imovnoj 
obeinij koji zaključak nebje u posliednoj sjednici odbora riešen, te predlaže^ da se 
odnosna predstavka Čim prije preuzv. banu podastre. — Primljeno, 

8 . Tajnik izvieščuje,. da je po nalogu predsjednika zajedno sa gradskim mjernikom 
g. M. Lenucijem bio u Fulju, da razvidi ondje izložbeni paviljon tvrdke Silbereck, ter 
da su pronašli takov vrlo sgodnim u družtvene izložbene svrbe. Prema tom izvještaju 
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A& je predsjedništvo nastupilo daljnje dogovore s re<5enom tvrdkom glede nabave pavi-
IjoBa, a fci dogovori da će se sa koji dan koncu privesti. — Uaeto s odobreiijem na 
zDanje. 

4:. Tajnik čita dopise p. n. gg. kr. šumarnika E. Malbolmim. kr. profesora 
y . Kiseljaka, iiamj. včitelja šum. I. Partasa, kr. umir. nadšumara J, Ettingera i vlast, 
šumarnika M, Eudoševit?a, kojimi se isti očitxiju pripravni, da de sudjelovati kod izradbe 
spomenice aa đriižtvenu izložbu. — Prima se na znanje. 

5. Tajnik javlja, da je slavna petrovaradiuska iraovna obtSina družtvu ja r iz-
platila obećani prinos od 1500 for. zo. izložbu. — Prima se sa zabvalnogc^u na znanje« 

6. Čita se dopis 5um.-gospodar, ureda slunjske imovne ob<5ine od 20. prosinca 
t. g., kojim isti ured javlja, da pristupa rečena imovna obcina kao Član utemeljitelj 
s prinosom od 100 for. — Prima se na znanje. 

7. Čita se dopis ravnateljstva kr. zooložkoga muzeja u Zagrebu ođ 16, prosinca 
t. g. br. 764., kojim se isto izjavljuje pripravnim, da <̂e družtvu razne životinje kroz 
m\uealno osoblje dati nadjevati u izložbene svrbe, nu uz uvjet, da ove poslije izložbe 
ostaju viastoost muzeja, uz to pako, da se osoblju za radnju, a muzeju za materijal 
dade u svoje doba njeka odžteta. — Odbor prihvaća u načelu tu ponudu, nu ipak 
s tim dodatkom, da se imade kod razdieljenja predmeta, koji nisu potrebiti muzeju, u 
prvom redu obzir uzeti na kr. gosp.-Šumar, učilište u Križevcih, u tom pako smislu 
treba i rečenom ravnateljstvu odgovoriti. 

8. Čita se dopis šumskog ureda grofa Marka Bombellesa u Komaru od 24. pros. 
t, g , kojim isti javlja, da če sudjelovati kod skupne izložbe družtva raznimi izložci 
lova. — Uzimlje se na znanje, 

9. Čita se poziv magjarskog odbora za priredjenje drugog internacionalnog 
ornitoložkog kongresa, koji če se tečajem mjeseca svibnja 1891 . u Budimpešti obdr-
žavati, da se pri tom sudjeluje. — Posto družfcvo neima razpoloživJb sredstva, da koga 
na taj kongres o avom trošku izašalje, to ono neče bar za sada biti na tom kongresu 
zastupano. 

10. Čita se dopis mnogogodišnjega člana našega družtva, bivšeg ravnatelja kr. 
gosp.-šum, učilišta u Križevcili g. A. Vibodila, kojim isti javlja, da koncem g. 1890 . 
prestaje biti članom družtva. — Uzimlje se na znanje. 

1 1 . Čitaju se podnesci vlastel. šumarnika g. EadoŠevića od 9.^ 10,, 18, i 2 3 . 
prosinca t. g,, kojimi isti aalje dražt. predsjedništvu razne dopise, koji bi se imali u 
svrliu sakupljanja statističkih podataka, potrebitih mu za sastavljanje povjerenoga mu 
odsjeka za spomenicu družtvene izložbe, kr. zemalj, vladi, žup. oblastim, Šumax'skim 
uredom i raznim uredničtvom novina od strane družtva dostaviti. — Odbor nvidjajuč 
doduše obČu korist sakupljanja takovih podataka, drži ipak, da niti obseg, niti smjer 
čitavoga djela neizlskuje toliko detailirane izkaze, kao Što jih namjerava g, šamaruik 
Radoševič objelodaniti. Tolika obsežnost bo specialnog tog odsjeka nebi bila u nikakvom 
razmjeru prema ukupnoj osnovi djela i ostalim odsjecira istoga.. 

Nadalje poznavajad odbor odnoSaje političke uredbe u zemlji i način uredovanja 
oblasti, nemoKe se nadati nikakvom valjanom uspielia takovog sakupljanja podataka. 
Za to sakupljanje trebalo bi pako još izraditi i potanki naputak, a svakako bi se n 
to ime zahtievaio mnogo više vremena, nego li u obče odboru na razpolaganje stoji do 
izdanja naumljenoga djela i u onom sUičajti, kad bi dotične oblasti i uredi potrebite 
te podatke i n evidenciji imali, kao sto jih u istinu neimaju. S toga zaključi odbor, 
da se upjtni podnesci nerazašilju na ime družtva, a g. šumarnik Eadoševie pako da se 
ob ovom zaključku obaviesti s uputom, da će glede naših prometiia moći naći posve 
autentične podatke u inih javnih publikacija te vrsti, o žeijezuičkih mreža, paro-
brodarstva itd. 

"^^^If^IPl^^^^SSS^^; ' 
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12. Čita se podnesak urednika „Šumarskoga Ib ta" od 9, prosinca t g, o pri
hodu, koji je unižao Z& oglase, odtisimte u posljednja dva tečaja lista Iz toga se 
razabire, da je čitav taj prihod unatoč toga, da trošak tiska jedne strane lista oko 
3 fon atojij ukupno samo 12 for. iznašao, — Odbor uzimlje to izYi&sie na znanje uz 
primjetbu na oglase, objelodanjene u listu br. 6, 9, 10 od god. 1890. i br. 6 od 
god. 1887 . ter zaključuje ponovno, da se u buduće nikakovi ogiasi u „Šum. listu^^ 
oglašivati neimaju, vee' ako tko želi oglasiti, da to može jedino uz odštetu kao p r i l o g 
k l i s t u razposlati dati. Natječaje, oglase dražbS. i tomu slične objave pako, da se 
priobči samo u shodnom izvadku medju različite viesti lista. 

1 3 . Tajnik moli za punomoč, da smije kod stolara Budickoga ili kojega drugoga 
naručiti shodni stalak i ormar za izloženje družtvenih spJsa na izložbi. —• Za to se 
opunovlaščuje tajnik uz naknadno odobrenje ugovorene naručbe, 

14. Tajnik moli za dozvolu odtiska od 200 komada družtvenih pravila, jer d.L 
takovih neima več u zalihi; zatim novih adresa za odpremu „Šumarskoga lista", ter 
za naručbu tiskati se imajučih izkaznica (dekreta) za Članove družtvene pripomočne 
zaklade, za dozvolu pokrića troška oko popravka družtvenih sagova (čilima), za nabavu 
družtvenih vigneta i konačno za popravak poderanih stolaca. — Pokriče potrebitih 
troškova u to ime dozvoljuje se na račun odnosnih stavaka proračuna. 

DoČim su ostale točke dnevnoga reda, tičuče se zaključka računa za god. 1890 . , 
skontrovanja blagajne, ter i izbora urednika za ^Šumarski Hat^ u smislu §. 1 3 . družtve
nih pravila, odgodjene za sliededu sjednicu obzirom na nedostatau broj prisutnih od-
bornika^ bude ova sjednica zaključena i nazočni zapisnik podpisan. 

Ovaj zapisnik bje u sjednici od 14. veljače t. g. pročitan i uz podpis g. pred
sjednika po gg. odbornicih M. V r b a n i ć u i B , F i s e h b a c h u ovjerovljen. 

Osobne viesti. 

I m e n o v a n j a . Preuzvišeni gosp. ban imenovao je kot. obćiaskoga šumara u Lud-
bregu Dragutina pl. F o d r o c z y - a kr. županijskim nadšumarom za obseg belovarsko-
križevaČke županije sa sustavnimi berivi. 

Nadalje imenovani su kotar, šamarima u privremenom svojstvu sa sustavnimi be-
r iv i : Antun J a n č i k o v i č , dosada občinski šumar u Pleternici, za Šumsko-upravni 
kotar Fleternicu, JakŠić i Kuševo; Franjo M i g i č , dosada obeinski šum. izvjest u 
Kaptolu, za sumsko-upravni kotar Kaptol i Kutjevo, ter Slavoljub K o h a r ov i č , dosada 
obČinski Šumar u Vili<5selUj za šumsko-up ravni kotar Viličselo i Stražeman, 

Sitnice, 

H a j d r a o t r a ž i t i b r l o g ! (Lovska crtica iz gornje Krajine.) Štovani čitaoče i Ako 
msi bio nikada pod Kapelom a ti neznaŠ i nevjeruješ što je zima. Ti nečeš vjerovati, 
da može snieg neprekidno po 14 dana padati, te siromašne kućice naših vrlih brdjana 
posve zamesti, tako da se pod sniegom izgube. 

Pa kad još i bura svoju pjesmu zaurliče, onda je najbolje kod tople peci, a ako 
imaš po koju kapljicu rujnog dalmatinca u kuci, tim bolje. 

Sudbina odredila mi je selo Jasenak za moje sjedište. 
Obrubito na okolo tlmornom gorom^ koja je vitkimi jelami i omorikanu porasla, 

pruža tvome oku Čamu sliku, koja svoje d]-ažesti ni u zimskom vremenu ne gubi. Kad 
su sniežni pahuljei cielu prirodu debelim ruhom pokrili^ te omorike iza naše siromašne 
pravoslavne kapelice k*o sniežne piramide izgledale, opažao sam u sebi neko ugodno 
ČTivstvo mira. 
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A zbilja zcao bi vladati onda ne samo u prirodi ve<5 i u našem službenom 
životu po više dana , blagi mir, 

Tviko je bilo i u sieGBJa god. 1 8 8 , , u koje vrieme ova pripovjedka pada. 
Po 14 daaa pirila J6 bura i raznosila ueprestanee padajući snieg. Četrnaest 

đ:ir!"a nisam prekoračio kućnog praga. 
Akoprem sam iz poSetka udobnosti gore orisanog mira u punoj mjeri uživao, 

to mi je ipak najzad bio i taj mir dosadan. 
Zaželio sam s-, da bude ve6 jedan put liepo, da mogu na svježi zrak u milu 

mi prirodu. 
Četrnaest! dan umirila se bura i snieg je prestao padati, nebo se je donekle 

razvedrilo a ja sam to većma osje<!ao čeznutie za šumom. S toga me je ugodno izne
nadio poziv brkonje Gjuke, da idemo medjedje brioge obaći. 

Odredio sam dakle ođmab B. dan za lov i naložio Gjuki, da pozove lugare 
Č. S. D. i kuma si Radovana, koji je bio osim svoje neustrašivosti i vješti vodić u 
labirintu pe<5ina bieiostienskib. 

Nage pripreme za lov bile su jednostavne i kratke. 
Gjuko salio je nekoliko komada liepo sjaju(5ib se balota, priredio zia svakoga nas 

^krplje", nabrusio moje lovačke nože i napravio baklje od konoplja smole i loja. U 
jednu torbu složili smo Hepu crvenu šunku i omašnU čuturu dalmatinca. 

Štovani prijatelju, ti deš mi valjda vjerovati, kad ti kažem, da cielu noč nisam 
mogao pravoga sna naći-

Frenapeta mašta vodila je mene već unapred ubielostienski eldoradOj pred mojima 
očima plesalo je na tisuće mladih i starih međjeda, jedan od njih dapače imao je isto 
tako dugačke crne brkove kao naš plećan Gjuka. 

Prije pete ure u jutro prispio je Gjuka i cielo pozvato druŽtvo, 
Kratak zajutrak i po hrvatskom običaju svakom Čašicu dobre šljivovice, te za 

tim na noge! 
Ponudjenu nam u dvorištu pratnju Hektora 1 Bizele odbili smo što najodlučnije 

i odrieŠito, a na savjet Gjuke uputili smo se ne glavnom cestom, več priekim poljskim 
putem. , .̂ «î  

„Ebj Što bi, da sretnemo koju staru babu, dapače i popa, gdje onda sreća?" 
uztvrdio Gjuka, 1 j^nedaj Bog" replicirao je kum Rade. 

DoSavš. do kolibe Pavla Gule, morali smo privezati krplje, jerbo tu je nestalo 
svake prtine. 

Snieg je bio preko metra debeo a i gorostasni, neumorni Gjuko puhao je kao 
lokomotiva prije nego li smo prva 3 kilometra prevalili. Gusta magla spustila se na 
J . . .čku dolinu, U selu čuo se samo po gdje koji pievac ili od osamjelik kuća 
lavež pasa, koji su možda kiatežu vuka nanjušili. 

Nakon previiljena tri kilometera zaŠ-i smo u giimu, kroz koju se vijuga strma 
„Begova staza^' vodeča u bielostienske pećine. 

Sto smo se više u brdine penjali, to veći je bio snieg, mjestimice izčeznuo je 
na§ vodič bez traga u sniegu, ako je stao na koju ležeču prevarijivu kladu uz koju 
se je snieg nagomilao. 

Oko osme ure prispjeli smo pod j^Voltu'^ i za nekoliko kašnje na „nadvišeni 
kamen ^, , 

Tko j© u ovaj tihi, uzvišeno romantički šumski predjel kada nogom stupio, neče 
zaboraviti panorame, koja se tu oku pruža. 

Tvoj pogled pohlepno bludi od jednog cara k drugom, neznajuči na kojem se 
dulje ustaviti. , 

Bječam se mog veleštovanog prijatelja M. iz 0 . koji je u ovom vidiku neopisivo 
uživao. 
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Ha sjeveru od nas zrcale se u izlazećem suncu poljane Bielolagiee, kao da je 
šumska vila na milione alema po Bjima posijala, na zapad J . . . . .čka dolina pokrita 
guafcom bielo-siedom maglom^ koja se kao nepregledno more talaše. Nad nami tako 
Čisto vedro nebo da se nigde pa ni najaianji oblačiti neopaži, a južno od nas čudni 
labirint bielostienskib liridina — na§ cilj I . 

Fo kratkom odmoru nastavili smo pod vodstvom Gjuke p u t Gudio sam se nje
govoj tielesnoj snazi, spojenoj sa osobitom gibkosću. 

Preko strmih stiena i klisura nas prevodivšij tu jednom tu drugom pomodnu 
ruku prnžavši, nije ipak zaboravio svoje navadne šale zbijati i to najviše na račun 
lugara S., koji medjutim ništa dužan ostao nije. 

Nekoliko (Sasa pred desetom urom stigli smo pred jednu strmo gigantičnu stienUj 
pred kojom se je Gjuka ustavio sa riečima: „tu leži str ic". 

Prije nego li nastavim, uvidjavam dužnost upoznati žfcovane Ćitaoce sa načiiioroj 
kojim je Gjuko za ležaj medjeda saznao^ te kako je mogao sa punim Gsvjedoeenjem 
kaza t i : „tu leži stric". 

Kako poznato prespava medjed zimu u svojem brlogu, kojega si u najuepristup-
nijili pećina ili u kojem šupljom stablu nadje. Ulaz je uvjek zaklonjen od vjetra i leži 
praina suncu. Ležaj napravi sebi od jelovog ili omorikovog granja, a postavi ga mehkim 
mahom. U tom brlogu prezimuje bez ikakove hrane, 

U prvoj polovici ožujka, kad topliji dani nastaju, kad se po dolinah snieg izgubi, 
izadje medjed van iz svojeg zimskog stana. 

Pošto u susjednom Primorju snieg ili nikad i nezapane ili ved u februaru okopni, 
to valja prvi posjet načiniti poznatima mjestima u Primorju, 

Medjed je od naravi vegetarianac, već s toga mora da traži okopnjela mjesta, 
na kojih za svoj od dugog posta skvrčeni želudac okriepe nadje. 

Vješti lovci — nied.ju koje nedvojbeno i Gjuko spada —• znaju za njegove siare, 
te kad dolazi dan mučenika (10. ožujka) okruže poznate jim priedjele u kojih se 
medjed zadržava, te ako nadju njegov trag, idu po istom na rad tako dugo, dok 
njegovo leglo nadju. 

Da to nije nikakov lahki posao, vjerovati će svaki^ tko iole naše kršovite brdine 
poznaje. Medjed je kod toga jako oprezan, te zavarkuje i nastoji kako bi pomeo trag. 
Putuje po najnepristupnijib hridina i vrača se po dva, tri put na jedao mjesto. 

Pošto j e snieg uviek jos na hvat visok, samo što je kao kaša mehak, treba biti 
lovac čvrste konstitucije i zdravih pluća, a to tim više, Što nije skoro nikada brlog u 
prvom danu nadjen. Ako medjeda preko ljeta nije nikakova nesreča zatekla., vratiti če 
se opet u stari brlog, te ga je moći u njem potražiti. 

Tim načinom saznali smo i mi za našega ^^strica". 
Pećina, pred koju nas je Gjuko doveo, bila je 4 0 — 5 0 m. visoka, a na Sljemenu 

zelenilo se njekoliko grmova alpinske borovice. Od zapadnog temelja pa prema iztoku 
do sried visine pećine činilo se, da vodi umjetno izklesana staza, koje. nestane pod 
jednim iz griča rastućim tisovim grmom. Pod tisom nalazi se brlog, a u njemu valjda 
i medjed! 

Motrio sam stazu, za tim opet svoje krplje, te sam počeo dvojiti hoću li moći 
do brloga prodrieti, A osim toga moram priznati, da me je dobar komad junačtva 
ostavioj Što smo se većma medjedu približavali. 

Nu ipak itisam htio, niti smio predložiti, da se neka družtvo bez mene pred 
brlog penje, jerbo već kroz njekoliko godina imao sam vruću želju sa nieđjedoro se 
sukobiti, — Naprvo dakle. 

Stupivši na opisanu stazii, opazili smo trag medjeda, koji je tu čitavi nogostup 
ugazio, nu nismo mogU razabrati,, jeli se medjedu brlog nazad vratio ili g a j e za uviek 
©štavio. Držali smo, da je potonje vjerojatnije. 
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Spi-eumotn puSkom pojurio sam naprvo, na pošto taj kao za divokoze-stvoreni 
putić odveć vrafolornan bio, trehaio je vige puzati, nego JI juriti. ̂  

Tako dopenjali amo se do tise. Naprvo ja, za mnom Gjiiko, lugari i kum Rade, 
Pod tisom koncentrirali srno se na jednom kuku (Piateau), koji je bio prostran kao 
dobar stol, to očekivali dojdućih stvari. 

Zjalo od traženog brloga nalazilo se prema nama pod tisom ne dalje nego li 
tri kora čaj a. 

^Mogao bi ga za ušesa uhvatiti," izrazio se kum Kade. 
^Samo ako je dobre volje, da nas nebi tu dolje pobacao, nebi nitko za nage 

grobove saznao," šalio se Gjuko. 
Neliotice morao sam se njihovim Jaktdijam nasmijati, akoprem su se u meni 

ozbiljnije misli radjale. 
Ukočeno gledao sam u crno zjalo, oĆeknjuć meju^ koji će valjda btjeti drzovite 

si goste pogledati. 
Nu mejo nije se pokazao ni onda, kad je kum Kade svojom težkom sikirom o 

pećinu tuko, te rijega na megdan izazivao: 
j,MejOj ajde van na megdan". 
Za to ćulo se iz nutra pećine muklo mrmljanje. 
Taj odgovor razveselio je nas svib neizmjerno, a osobito kuma Radu. Od veselja 

zarozgao (rozgati, joddeln) je tako, da je sve orilo. 
Gjuko imao je opet svoj osobiti naĆin medjeda zvati van. 
U pelini morala je biti medjedica s mladima, jerbo se čulo cvilenje, kao od 

mladog psa. 
Skinuv kapu, zamoH Gjuko t ^^Izvolite, milostiva, van. Mi do vas netntjžemo radi 

tiesnlb vrata, a vaše nježno lice Želimo ipak vidjeti," 
Zbilja činilo se, da se medjedu fioije ponašanje Gjuke bolje dopada. 
Jedva Što je izgovorio, pokazalo se „nježno lice" u okviru zjala. 
Do svoje smrti nećn zaboraviti utisak, koji je sukob sa mojim ^prvim" medje-

dom na mene ućlnio, akoprem je to sve samo jedan trenutak trajalo. 
Široka^ nakostrušeDa glavurina (lubanja od mrtvog medjeda mjerila je 25 em, šir.), 

u kojoj su malene, zelenkaste oči pogledom bažiliska bez stanka buktjele, otvoreno 
Ždrielo, svjetljućkajući, . žutkasti zubi — to sve odavalo je, da je „milostiva" u naj
većem gnjevu« 

Samo jedan trenutak imao sam vremena sve to motriti, ti drugom trenutku pla
nula je moja puška i gusti dim pokrio je cielu sliku pred mojim oĆima. 

Još se nije jeka u labirintu bielostienskib pećina izgubila, joŠ nismo znali, Što 
nas ćeka, kad je već kum Rade kao lasica u pećinu izčeznuo, 

,,Evo gargospodo, već ga držim za vrat!" javio se iz dubine zemlje. 
Tane pogodilo je kosimice u desnu grud, prosviriio srce, te se ustavilo, odnosno 

rarmrskalo na lievom pleću. 
Smrt usliedila je momentano. 
Uz pomoć užeta izvukli smo medjedicu van, te smo mogli konstatovat, da je 

samo sriednje veličine. 
Od njuake do repa mjerila je 150 cm., po našoj procieni mogla jo vaguuti 130 

- ^ 1 5 0 kilograma. 
Sliedivsi primjer junaćine Rade, stupili smo jedan za drugim kroz dosta tiesno 

zjalo u prostranu gpilju, koja se je nalazila pod niveau-om zjala. 
Ta špilja bila je posve suha i vrlo topla, U jednom kutu nalazio se je krevet, 

n,drugi kut pako slagala je valjana gospodarica svoje blato. 
Sirotica mlado, Jedva 6 - -7 dana staro medjedče, zavuklo se je u subi mah kre

veta sveudilj cvieleć, a ganut njegovom tužJiom sudbinom, sgrijao sam ga na svojim 
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grudima. Pri izlasku Spilje našii smo drugo mrtvo manje mlado, koje —• po njegovom 
izgledu sudee — već nekoliko dana mrtvo moralo ležati, a valjda ae je mrtvo i izleglo. 

Na to sliedio je kratak odmor i pregledavanje kvantuma naše zaire i dalmatinca, 
tom zgodom je govordjija Kade napio ki<5enu zdravicu, koju već sbog njene zaaiašnosti 
nemogu opetovati. 

Poslije odmora oderao je Gjuko uz pripomo(^ Radovana mrtvu medjedicu, te j e 
svoja junačka ple(!a zagrnuo u njenu koš^u, a Uade naprtivSi nje/.ine bute na svoja 
ledja^ stupao je pjovajuć na čelu ekspedicije put Jasenka — ja pako najzaduji sav 
sprebijao od nenaviklog boda u krpljab. 

Kao brzojavom kolala je po selu viest, da je medo poginuo, a prije nego li smo 
moj stan dostignuli, pridružilo se staro i mlado svaki pitajuć, razlagajuć, kude<5 i livaled. 

Svaki je btjeo pogledati pa makar samo kožu dušmanina, koji onome kravu ili 
vola, ovome konja ubio, pred kojim jadni pastir ni oka zažmiriti nesmije, akoprem se 
pad vedrim nebom na mekom sagu poljane Gomirkovice tako ugodno sanja : „Ne'eš više", 

I naš starina i postenjakovit? popo D, došao je naše junaćtvo polivalfti, te pošto 
se na povratku iz lova — kako opet Grjuko tvrdi — netreba ni popa ni stare babe 
bojati^ primili smo prijaznog kaludjera u naše družtvo, u kojem su se kod rujnog 
dalmatinca epopoeje na sretne lovce do kasne no(5i pjevale. 

Štovani Čitaoče, ovo je pisano bez „Jagerlateina", ako nevjeruJeS; a ti se uputi 
u Jasenak, Bielestiene i Belolasieu, dati cJe mi svjedočanstvo, jer Gjuko joŠ i danas vodi 
lovce na brloge. A. E . 

V i š e š u m a r s k o o b r a s o v a n j e . („Svoje Ijubi^ tudje štuj!'^ Nar. posl,) U ^§>u-
marskom listu" od siečnja 1 8 9 1 . donesen je članak pod ovim naslovom. 

Čitajući taj članak, došao sam do uvjerenja, da pisac želi dvie kategorije Šu
mara, i t o : „Šumar ingenieur", te jednostavni ,jSumar" bez ikakovoga dodatka. Kako 
se ovo slaže sa obdenitim pojmom o Šumaru, kušat ču dokazati. 

Svakomu je jako dobro poznato, kako se je razvilo šumarstvo u drugim na
prednijim zemljama, a naročito kod nas u Hrvatskoj. 

Tko .je podučavao u prvim Šumarskim školama? ^^Šumari praktičnjaci*^. 
Da li je u prvom povoju bilo „visoko naobražeuib Šumarskih strukovnjaka" ? — 

Ne. Pa ipak imade za sada u šumarstvu od takovih ljudi i učenjaka, kojih se mi i 
danas držimo, a ipak ti ljudi niesti svršili visoke škole. 

Akoprem ti ljudi niesu svršili visokih škola, ipak su nam još i danas uzor-
strukovnjaci i šumari. 

Uz svoje .vlastito izkustvo, te srčanom voljom i marom dovinuli su se stepena 
„učitelja u Šumarstvu", — I s t i n a je n e o p i o v r z i v a , d a s e v i š o j n a o b r a z b i 
m o r a d a t i p r v e n s t v o ; ali i to je nepobitna istina, da ova prva ne smije zapo
stavljati ob(5u stvar. — Tako je i kod šumarstva I — 

Čim je kandidat Šumarstva osposobljen višim državnim izpitom za šumara, tu 
nema razlike« — Imademo primjera, da su kanditatt šumarstva, kojima bi po mnieuju 
pisca pripadao naslov j^ingenienr", svečano pali na našem državnom izpitu. Ovim kan
didatima ne smije se predbaciti ništa, jer su „visoko naobraženi' ' , ali d o v o l j n e 
prakse niesu imali/^ 

Iz ovoga sliedi, da Šumar, koji nema prakse, ne odgovara svojemu zvanju, pa 
makar imao on naslov doktor^ ingenieur ili Bog zna, kakov naslov. 

Svakomu je hrvatskomu šumaru poznato, da kad ide na državni izpit u Zagreb, 
mora biti ^^dobro p o d k o v a n " , te da se mora služiti onimi djeli, koja se uprav u 
Beču rabe na visokoj ŠkoH. 

Pa ako se Čovjek toliko muči, odkuda dolazi skoro dvie trećine šuinara da budu 
zapostavljeni, a imaju osposobljenje državnim izpitom, kao i oni sa visokih škola. 



Sa.ro strogo obdržavanje državnih izpita prisilno je sredstvo, da kandidat šu-
B^arstva mova Uu š t o b o l j e teoretiĆBO i praktižno naobražon. Ovo potonje t.m v.še, 
jer i sama visol^a naredba daje potonjem prvenstvo, ako zahtieva najmanje dvogodišnju 
praksu. — . -, -, 

Visoka naredba ide samo za tim, ,da budu hrvatski šumari u . svakomu pogleda 
vrstui u prakti^uom životu. 

Cieiijeni pisac tuži se na dulje trogodišnje školovanje na visokoj školi; nu — neka 
mi oprosti — aaboravio je, d a 2 u š u m a r a n e m a b o l j e Š k o l e od p r i r o d e , te 
da šumar mora učiti, dok je živ ! 1 ! 

Ako se Gvoga potonjega ne držt, ž a l o s t a n je to šumar, pa makar imao naslov 
i „ingenieur". • - . ' • • 

Cienjeni pisac pri koncu svoje razpravice navadja: da treba jasnom bojom obo-
jadiaati h r a s t o v e stupove, a drugom stapove od m l a d e v r b o v i n e . Kamo to po-
toBJe cilja, snamo mi jako dobro 1 

Cienjeni pisaC' mnije svršene Šumare sa kri'ževaSkog zavoda. 
Akoprem misli cienjeni pisaCj da ga niesmo shvatili u njegovoj prispodobi hrasta 

sa vrbovinom, to mu ipak moram kazati, da kao Što se hrastovo drvOj akoprem cie-
njeno, može prema potrebi izraditi za svaku gradju, isto se tako moga viditi proizvodi 
od vrbovine i u najve<5im salonima, dapače potonjoj se danas u umjetnom obrtu po
svećuje velika briga. 

Pošto pak jedno i drugo drvo u našoj domovini d o b r o u s p i e v a , to trebaju 
Šumari svojski nastojati, da ovaj dar prirode sto bolje uzdrže, da mogu drugim lju
dima, koji niesu šumari, kliknuti i kazati: ^^šumarska je buduc^nost'^, ako budemo svoje 
ljubili, a tudje štovali; — naprotiv sjetimo se one stare poslovice: 

^Slogom rastu m a l e stvari^ a nesloga s v e pokvari!!!" 
Ovo samo za sada na promišljanje i uvaženje, a da ne <5e u zaborav, to je naša 

skrb, jer „ n a m l a d j i m a s v i e t o s t a j e . " G a š o V a c , stubiSki šumar. 
T v o r n i c a za proizvadjanje t a n i n a u Slavoniji . Po dobivenih viestih ustrojila 

se je 1, siečnja t. g. tvornica tanina u mjestu Guuji pod trgovačko-sudbeno protokolo-
vanom tvrdkbm „ S l a v o n s k a t v o r n i c a h r a s t o v a i z v a d k a d i o n i č a r s k o 
d r u ž t v o ' ^ ; istim danom zapoMa je ista tvrđka tjeranje svog obrta. Članovi ravna
teljstva te tvornice su sUedeće tvrdke: M, L. H e r c o g i drug, ,ter N. L a t z k o i A. 
F o p p e r iz Budimpešte, a nadalje Jakov S o r g e r i drug iz Osieka. Ovo je do sada 
već četvrta tvornica te vrsti obrta u Slavoniji, a želimo joj najbolji uspieh u njezinom 
poduzeća'. 

Dopisnica urednićtva, 

P. n. gg, M. R. u Kutjevu, V. D, u Varaždinu, G. V. u Stubicl i A. J . u 
Pleternici; Vaše članke i viesti uvrstismo u družtveni list; molimo da nas se i u 
budude od slučaja do slučaja sjetite. ~ I. K. u Dugomselu: očekujemo obećano kao 
što smo Vam jjosebno ve<5 priob6ili. ' 

^ J. K. u Lipovljanih: Vašu viest nismo mogli prijo uvrstiti, đo<5i ie već na r ed ; 
biti će Dam veoma drago, da nam i nađaljs što pripošaljete 

I ovom sgodom nepropuštamo, a da opetovano nezamoliino naSe eienjene su-
rađn .ke i^ ostale pr.jate je Samarskog lista, da nam se dogodice jave, priposlav strukovne 
<:daiske 1 me viesti, prikladne za naš organ ; biti <;emo jim osobito zahvalni. 

Uredni6tTo i naklada hrv.-slav. šumarskoga družtTa. - Tisak G. Albrechta. 

http://Sa.ro

